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調査概要

調査概要・目次

◎名称：20 代キャリア/キャンパスライフ調査

◎実施時期：2009 年11 月

◎対象：2005 年～2009 年に社会学系・人文系学科を卒業した20 代大卒男女で，卒業後正
社員として勤務し，現在首都圏で働いている者

◎サンプル数：1000 名
（男性500 名女性500 名，一年目～三年目462 名，四～五年目538 名/男女）

◎手法:インターネットモニター調査
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20 代キャリア/キャンパスライフ調査

回答者プロフィール

回答者プロフィール

■就業形態 （単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
正社員・
正職員

契約社
員・嘱託

フリー
ター（社
会人アル
バイター）

パートタ
イマー

派遣
業務委託
（一社専
属）

業務委託
（複数社
と契約）

その他 無職

ＴＯＴＡＬ 1000 88.7 3.7 3.2 1.1 3.3 0.0 0.0 0.0 0.0

■最終学歴 （単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ 中学校 高校
専修・各
種学校

短期大学
高等工業
専門学校

大学 大学院

ＴＯＴＡＬ 1000 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

■卒業学部 （単一回答：％）

社会科学 人文科学
生活科学

ＴＯＴＡＬ
理工（理
学・工学）

農学

社会科学
系（経済
学・経営
学・商学・
法学・政
治学等）

人文科学
系（文学・
外国語・
哲学・歴
史学・心
理学）

教育

生活科学
（家政・食
物・服飾・
インテリ
ア）

保健（医
学・歯学・
薬学）

芸術 その他

ＴＯＴＡＬ 1000 0.0 0.0 68.9 31.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

■卒業後、就職までの状況 （単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ

すぐ、民
間企業に
正社員と
して就職
した

すぐ、公
的機関ま
たは準公
的機関に
正規職員
として就

すぐ、正
社員・正
規職員以
外の雇用
形態に就
職した

卒業した
後、就職
するまで
にブラン
クの期間
があった

ＴＯＴＡＬ 1000 100.0 0.0 0.0 0.0

■就職してからの年次 （単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ １年目 ２年目 ３年目 ４年目 ５年目
６年目以
降

ＴＯＴＡＬ 1000 13.2 15.4 17.6 26.3 27.5 0.0

■性別 （単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ 男性 女性
ＴＯＴＡＬ 1000 50.0 50.0
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20 代キャリア/キャンパスライフ調査 回答者プロフィール

■年齢 （単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ ２２歳 ２３歳 ２４歳 ２５歳 ２６歳 ２７歳 ２８歳 ２９歳 平均
ＴＯＴＡＬ 1000 1.9 9.9 13.0 17.1 23.7 22.4 9.2 2.8 25.7

■業種 （単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ 農林漁業 鉱業 建設業 製造業

電気・ガ
ス・熱供
給・水道

情報通信
業

運輸業
卸売・小
売業

金融・保
険業

■職種 （単一回答：％）

給・水道
業

業 売業 険業

ＴＯＴＡＬ 1000 0.0 0.1 1.1 14.8 0.6 17.9 4.4 12.9 14.4

不動産業
飲食店、
宿泊業

医療・福
祉

教育・学
習支援

郵便
サービス
業

公務 その他

3.9 1.2 2.1 2.9 0.1 15.8 1.1 6.7

ＴＯＴＡＬ 営業職 事務職 企画職
サービス
職

販売職
クリエイ
ティブ職

専門職 技術系

ソフトウェ
ア・ネット
ワーク技
術職

その他

ＴＯＴＡＬ 1000 22.1 38.0 6.5 6.2 5.9 1.2 3.9 4.1 9.0 3.1

■従業員数 （単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
１００人未
満

１００～９
９９人

１０００～
４９９９人

５０００人
以上

公務（官
公庁）

ＴＯＴＡＬ 1000 24 2 32 4 21 1 21 8 0 5ＴＯＴＡＬ 1000 24.2 32.4 21.1 21.8 0.5

■昨年の年収【ベース：回答者】 （単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
３００万円
未満

３００万円
以上４００
万円未満

４００万円
以上５００
万円未満

５００万円
以上６００
万円未満

６００万円
以上

社会人に
なって１
年目なの
で答えら
れない

ＴＯＴＡＬ 998 30 3 37 3 18 0 7 4 1 6 5 4ＴＯＴＡＬ 998 30.3 37.3 18.0 7.4 1.6 5.4
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20 代キャリア/キャンパスライフ調査

第１章 現在の勤務状況

第1章 現在の勤務状況

■現在の会社の満足度
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ

とても満
足してい
る
（＋５）

まあ満足
している
（＋４）

どちらとも
いえない
（＋３）

あまり満
足してい
ない
（＋２）

全く満足
していな
い
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 9.9 43.0 18.6 18.2 10.3 3.2

男性男性 500 10.4 42.0 18.8 16.4 12.4 3.2

女性 500 9.4 44.0 18.4 20.0 8.2 3.3

営業職 221 8.6 44.8 14.9 22.2 9.5 3.2

事務職 380 10.3 43.2 20.3 16.8 9.5 3.3

企画職 65 12.3 53.8 18.5 10.8 4.6 3.6

サービス・販売職 121 6.6 41.3 21.5 15.7 14.9 3.1

専門・技術職 182 10.4 38.5 18.1 21.4 11.5 3.1

他 職種その他の職種 31 19.4 38.7 16.1 12.9 12.9 3.4

１００人未満 242 11.6 36.8 19.0 18.2 14.5 3.1

１００～９９９人 324 10.2 40.4 19.8 17.9 11.7 3.2

１０００～４９９９人 211 7.6 47.9 18.0 21.3 5.2 3.3

５０００人以上・公務 223 9.9 48.9 17.0 15.7 8.5 3.4

Q54.あなたは現在の会社に満足していますか。

■現在の仕事の満足度
（単一回答：％）

とても満
足してい

まあ満足 どちらとも
あまり満
足してい

全く満足
していな

ＴＯＴＡＬ
足してい
る
（＋５）

まあ満足
している
（＋４）

どちらとも
いえない
（＋３）

足してい
ない
（＋２）

していな
い
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 10.7 40.9 18.7 19.0 10.7 3.2

男性 500 10.8 40.0 19.4 18.6 11.2 3.2

女性 500 10.6 41.8 18.0 19.4 10.2 3.2

営業職 221 10.0 39.4 18.1 20.8 11.8 3.1

事務職 380 9.5 42.9 20.3 19.2 8.2 3.3事務職 380 9.5 42.9 20.3 19.2 8.2 3.3

企画職 65 13.8 52.3 16.9 10.8 6.2 3.6

サービス・販売職 121 7.4 42.1 17.4 19.0 14.0 3.1

専門・技術職 182 13.7 33.0 18.7 20.9 13.7 3.1

その他の職種 31 19.4 45.2 12.9 9.7 12.9 3.5

１００人未満 242 11.6 44.6 15.3 19.0 9.5 3.3

１００～９９９人 324 10.5 39.2 20.1 17.0 13.3 3.2

１０００～４９９９人 211 8.1 40.8 19.9 24.2 7.1 3.2
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

１０００ ４９９９人 211 8.1 40.8 19.9 24.2 7.1 3.2

５０００人以上・公務 223 12.6 39.5 19.3 17.0 11.7 3.2

Q55.あなたは現在の仕事に満足していますか。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第1章 現在の勤務状況

■仕事に対する意欲の変化
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
非常に高
くなった
（＋５）

少しは高
くなった
（＋４）

変わらな
い
（＋３）

少し低く
なった
（＋２）

非常に低
くなった
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 13.1 35.2 19.2 21.5 11.0 3.2

男性 500 16.4 35.8 19.4 18.2 10.2 3.3

女性 500 9.8 34.6 19.0 24.8 11.8 3.1

営業職 221 12.7 38.9 17.2 22.6 8.6 3.2

事務職 380 11.3 36.8 18.7 21.8 11.3 3.2

企画職 65 12.3 41.5 13.8 23.1 9.2 3.2

サービス・販売職 121 14.9 31.4 25.6 19.0 9.1 3.2

専門・技術職 182 14.8 29.1 20.3 20.9 14.8 3.1

その他の職種 31 22.6 25.8 19.4 19.4 12.9 3.3

１００人未満 242 17.4 31.4 20.7 20.7 9.9 3.3

１００～９９９人 324 11.4 40.1 16.4 19.8 12.3 3.2

１０００～４９９９人 211 8.1 32.7 22.7 26.1 10.4 3.0

５０００人以上・公務 223 15.7 34.5 18.4 20.6 10.8 3.2

Q56.新卒で就職した当初と現在を比べて、あなたの仕事に対する意欲はどのように変化したと思いますか。

■仕事を通した自分の成長
（単一回答：％）

よくある
ときどき どちらとも あまりな ほとんど

ＴＯＴＡＬ
よくある
（＋５）

ときどき
ある
（＋４）

どちらとも
いえない
（＋３）

あまりな
い
（＋２）

ほとんど
ない
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 19.1 53.7 12.0 9.6 5.6 3.7

男性 500 19.2 54.0 12.8 9.4 4.6 3.7

女性 500 19.0 53.4 11.2 9.8 6.6 3.7

営業職 221 23.1 49.3 13.1 10.4 4.1 3.8

事務職 380 20 3 49 2 12 9 11 6 6 1 3 7事務職 380 20.3 49.2 12.9 11.6 6.1 3.7

企画職 65 21.5 61.5 7.7 1.5 7.7 3.9

サービス・販売職 121 13.2 60.3 14.9 4.1 7.4 3.7

専門・技術職 182 13.7 61.0 9.3 11.0 4.9 3.7

その他の職種 31 25.8 54.8 6.5 9.7 3.2 3.9

１００人未満 242 16.1 57.0 10.7 9.5 6.6 3.7

１００～９９９人 324 16.0 55.9 13.0 9.3 5.9 3.7

１０００～４９９９人 211 19 4 53 1 13 7 10 9 2 8 3 8
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

１０００～４９９９人 211 19.4 53.1 13.7 10.9 2.8 3.8

５０００人以上・公務 223 26.5 47.5 10.3 9.0 6.7 3.8

Q57.あなたは、現在の仕事をしているなかで、自分が成長したとお感じになることがありますか。
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■現在の仕事について当てはまること（１）
（単一回答：％）

よくある
（＋５）

ときどき
ある
（＋４）

どちらとも
いえない
（＋３）

あまりな
い
（＋２）

全くない
（＋１）

平均

得意でないことをする 30.3 50.0 7.4 11.1 1.2 4.0

難しいことをする 31.3 44.7 9.9 12.5 1.6 3.9

納得しながらする 22.9 47.1 18.4 10.6 1.0 3.8

新しいことをする 25.6 43.1 13.0 15.9 2.4 3.7

好きなことをする 12.6 32.3 24.6 22.4 8.1 3.2

自信がなくてもやってみる 23.6 56.0 13.1 6.5 0.8 4.0

かなり任される 28.0 36.8 21.0 11.7 2.5 3.8

無理だと思うことを任される 13.8 34.4 23.0 23.4 5.4 3.3無理だと思う とを任される 3 8 3 3 3 5 3 3

成果を出すよう求められる 26.7 31.5 19.4 17.6 4.8 3.6

自分なりに挑戦する 25.8 49.4 14.1 8.9 1.8 3.9

いろいろ試してみる 26.7 51.1 12.2 8.7 1.3 3.9

いろいろ失敗する 24.0 45.6 16.5 13.0 0.9 3.8

いろいろ工夫する 23.8 51.3 16.0 8.4 0.5 3.9

なるべく多くやる 23.0 41.7 22.5 11.7 1.1 3.7

なるべく早くやる 30 6 45 5 16 2 7 1 0 6 4 0なるべく早くやる 30.6 45.5 16.2 7.1 0.6 4.0

ひとりでする 40.3 35.9 15.7 7.0 1.1 4.1

誰かと競争をする 8.3 13.4 14.0 37.6 26.7 2.4

楽しさを感じる 13.9 38.1 20.4 18.0 9.6 3.3

苦手な人と協力をする 17.3 41.5 19.6 17.7 3.9 3.5

自らリーダーシップをとる 11.1 26.4 19.9 27.2 15.4 2.9

チームとして成果を出す 17.9 33.8 20.0 18.1 10.2 3.3

プレッシャーを感じる 28.6 37.6 13.3 16.0 4.5 3.7

不安を感じる 33.4 40.1 11.4 11.9 3.2 3.9

くやしいと思う 23.5 38.3 18.3 15.3 4.6 3.6

Q12-1.現在の仕事をしているなかで、下記のようなことはどの程度ありますか。
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■現在の仕事について当てはまること（２）
（単一回答：％）

よくある
（＋５）

ときどき
ある
（＋４）

どちらとも
いえない
（＋３）

あまりな
い
（＋２）

全くない
（＋１）

平均

心が折れそうになる 23.6 43.1 10.0 18.0 5.3 3.6

時間に余裕がない 32 3 31 9 11 6 18 5 5 7 3 7時間に余裕がない 32.3 31.9 11.6 18.5 5.7 3.7

思ったようにうまくできない 30.5 41.3 12.6 12.5 3.1 3.8

自分の役割を意識する 24.2 53.4 14.3 6.5 1.6 3.9

自分の強みを活かす 16.9 39.2 21.6 16.6 5.7 3.5

顧客を担当する 26.1 24.7 11.9 16.4 20.9 3.2

危機的な案件に対応する 9.4 25.7 19.3 26.2 19.4 2.8

初めて会う人と仕事をする 22.9 29.1 10.6 23.2 14.2 3.2

ま たくや たことのないことをする 23 5 42 1 13 3 17 3 3 8 3 6まったくやったことのないことをする 23.5 42.1 13.3 17.3 3.8 3.6

周囲から相談される 14.6 42.5 18.7 19.3 4.9 3.4

顧客と同等に話をする 14.3 26.6 19.2 21.2 18.7 3.0

先輩達と同等に話をする 20.0 40.9 17.9 14.3 6.9 3.5

後輩達と話をする 22.6 31.9 13.3 14.5 17.7 3.3

顧客からほめられる 8.8 32.9 22.0 19.5 16.8 3.0

上司からほめられる 9.3 46.6 22.8 15.4 5.9 3.4

上司から質問や問いかけをされる 27 6 48 4 14 0 7 4 2 6 3 9上司から質問や問いかけをされる 27.6 48.4 14.0 7.4 2.6 3.9

職場の人間関係の不具合を良くしようと働きかける 9.3 33.6 25.7 23.0 8.4 3.1

身近に、お手本となる人がいる 22.7 34.6 15.4 17.3 10.0 3.4

具体的な誰かを思い浮かべその人ならどうするか考える 12.9 33.6 22.7 20.3 10.5 3.2

日々感じていることを、誰かに相談する 13.6 39.3 19.0 20.6 7.5 3.3

自分なりの見解をもって取り組む 23.9 52.9 15.6 5.6 2.0 3.9

反省する 34.7 50.4 11.1 2.6 1.2 4.1

発見がある発見がある 21.6 48.9 17.2 10.1 2.2 3.8

何のためにするのかを考える 28.8 42.4 18.1 8.7 2.0 3.9

自分の将来について考える 54.8 34.8 6.2 3.4 0.8 4.4

自分を励ます 30.2 40.2 18.2 9.4 2.0 3.9

自分を変えようとする 23.1 43.6 22.1 10.2 1.0 3.8

日々の仕事に、自分なりの目標をもつ 23.3 44.1 18.4 11.3 2.9 3.7

誰かを思い浮かべてその人が満足をする仕事を意識する 15.5 37.4 25.0 16.4 5.7 3.4

自分の成長スピードを意識する 16.7 38.5 24.1 16.2 4.5 3.5

成果を出すことを意識する 22.5 44.2 20.7 9.7 2.9 3.7

Q12.-2現在の仕事をしているなかで、下記のようなことはどの程度ありますか。
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■現在の仕事での仕事熱中度
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
非常によ
くある
（＋６）

よくある
（＋５）

ときどき
ある
（＋４）

あまりな
い
（＋３）

ほとんど
ない
（＋２）

まったくな
い
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 11.7 29.6 37.5 13.5 4.7 3.0 4.2

男性 500 11 0 31 0 39 0 12 4 3 8 2 8 4 2男性 500 11.0 31.0 39.0 12.4 3.8 2.8 4.2

女性 500 12.4 28.2 36.0 14.6 5.6 3.2 4.2

営業職 221 11.8 33.0 32.6 16.7 2.7 3.2 4.2

事務職 380 11.3 24.5 40.0 15.0 5.8 3.4 4.1

企画職 65 15.4 30.8 41.5 10.8 1.5 0.0 4.5

サービス・販売職 121 9.1 33.1 37.2 9.9 5.8 5.0 4.1

専門・技術職 182 11.5 31.9 39.6 11.0 4.4 1.6 4.3

その他の職種 31 19.4 38.7 22.6 6.5 9.7 3.2 4.4その他の職種

１００人未満 242 9.9 31.8 36.4 12.4 5.0 4.5 4.2

１００～９９９人 324 12.0 28.1 38.3 13.6 5.2 2.8 4.2

１０００～４９９９人 211 10.4 25.6 39.8 19.4 3.8 0.9 4.2

５０００人以上・公務 223 14.3 33.2 35.4 9.0 4.5 3.6 4.3

Q13.あなたは、現在の仕事をしているなかで、時間を忘れて仕事に熱中することはありますか。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 9

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。
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■アイデンティティ

かなりあ
てはまる

どちらか
というとあ
てはまる

どちらとも
いえない

どちらか
というとあ
てはまら
ない

ほとんど
あてはま
らない

過去において自分をなくしてしまったように感じる 11.1 28.3 21.1 23.0 16.5

自分が望んでいることがはっきりしている 15 8 37 0 23 7 19 0 4 5

■自我アイデンティティ

自分が望んでいることがはっきりしている 15.8 37.0 23.7 19.0 4.5

自分のまわりの人々は、本当の私をわかっていない 13.8 30.5 30.9 20.4 4.4

現実の社会の中で、自分らしい生き方ができると思う 6.6 34.7 28.6 23.0 7.1

過去に自分自身を置き去りにしてきたような気がする 11.3 25.0 21.9 25.1 16.7

自分がどうなりたいのかはっきりしている 13.2 26.4 27.4 24.2 8.8

自分は周囲の人々によく理解されていると感じる 3.2 21.4 35.8 30.1 9.5

現実の社会の中で、自分らしい生活が送れる自信がある 6.2 32.1 32.4 22.0 7.3現実の社会の中で、自分らしい生活が送れる自信がある 6.2 32.1 32.4 22.0 7.3

いつのまにか自分が自分でなくなってしまった気がする 10.3 23.2 26.4 23.6 16.5

自分のするべきことがはっきりしている 10.8 32.7 31.7 19.5 5.3

人に見られている自分と本当の自分は一致しない 15.1 38.7 26.9 16.5 2.8

現実の社会の中で自分の可能性を十分に実現できる 6.1 29.0 38.3 22.8 3.8

今のままでは次第に自分を失っていってしまう気がする 13.5 23.3 25.1 24.3 13.8

自分が何をしたいのかよくわからないときがある 17.3 37.6 20.9 17.9 6.3

本当の自分は人には理解されないだろう 11.2 25.6 32.9 23.7 6.6

自分らしく生きてゆくことは現実の社会の中では難しい 11.1 28.7 30.3 23.0 6.9

「自分がない」と感じることがある 11.7 25.8 20.3 26.7 15.5

自分が何を望んでいるのかわからなくなることがある 12.9 33.6 22.7 21.2 9.6

人前での自分は、本当の自分ではないような気がする 12.2 27.1 31.2 21.3 8.2

自分の本当の能力を生かせる場所が社会にない気がする 7.3 15.4 33.9 30.0 13.4

Q58.以下のそれぞれの文章について、あてはまるものを選んでください。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 10
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第２章 転職経験

■転職経験
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ ある ない

ＴＯＴＡＬ 1000 30.7 69.3

男性 500 28.6 71.4

女性 500 32.8 67.2

営業職 221 21.3 78.7

事務職 380 37 6 62 4事務職 380 37.6 62.4

企画職 65 24.6 75.4

サービス・販売職 121 36.4 63.6

専門・技術職 182 24.7 75.3

その他の職種 31 38.7 61.3

１００人未満 242 53.7 46.3

１００～９９９人 324 29.3 70.7

１０００～４９９９人 211 21.3 78.7

５０００人以上・公務 223 16.6 83.4

■初職の業種【ベース：転職経験有り】
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ 農林漁業 鉱業 建設業 製造業

電気・ガ
ス・熱供
給・水道
業

情報通信
業

運輸業
卸売・小
売業

Q42.あなたはこれまでに転職をしたことがありますか。

ＴＯＴＡＬ 307 0.3 0.3 1.3 6.5 0.7 12.4 2.9 15.0

男性 143 0.0 0.7 2.1 7.0 0.0 15.4 2.1 14.7

女性 164 0.6 0.0 0.6 6.1 1.2 9.8 3.7 15.2

営業職 47 0.0 0.0 2.1 8.5 0.0 14.9 0.0 12.8

事務職 143 0.7 0.7 1.4 6.3 0.7 6.3 3.5 14.7

企画職 16 0.0 0.0 0.0 18.8 0.0 18.8 0.0 18.8

サービス・販売職 44 0.0 0.0 0.0 0.0 2.3 11.4 4.5 15.9

専門・技術職 45 0.0 0.0 2.2 8.9 0.0 26.7 2.2 15.6

その他の職種 12 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 8.3 16.7その他の職種 12 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 8.3 16.7

１００人未満 130 0.8 0.0 2.3 5.4 0.8 13.1 1.5 15.4

１００～９９９人 95 0.0 0.0 1.1 3.2 0.0 13.7 4.2 20.0

１０００～４９９９人 45 0.0 0.0 0.0 11.1 0.0 11.1 2.2 11.1

５０００人以上・公務 37 0.0 2.7 0.0 13.5 2.7 8.1 5.4 5.4

ＴＯＴＡＬ
金融・保
険業

不動産業
飲食店、
宿泊業

医療・福
祉

教育・学
習支援

郵便
サービス
業

その他

ＴＯＴＡＬ 307 14.3 4.9 1.0 2.3 6.8 0.0 23.5 7.8

男性 143 14.7 5.6 0.7 1.4 4.9 0.0 21.0 9.8

女性 164 14.0 4.3 1.2 3.0 8.5 0.0 25.6 6.1

営業職 47 17.0 8.5 2.1 0.0 4.3 0.0 23.4 6.4

事務職 143 18.2 4.2 0.0 2.8 7.7 0.0 23.1 9.8

企画職 16 0.0 6.3 0.0 6.3 6.3 0.0 18.8 6.3

サービス・販売職 44 11.4 6.8 4.5 0.0 2.3 0.0 34.1 6.8

専門・技術職 45 8.9 0.0 0.0 2.2 8.9 0.0 17.8 6.7

その他の職種 12 8.3 8.3 0.0 8.3 16.7 0.0 16.7 0.0

１００人未満 130 15 4 5 4 0 0 3 1 6 9 0 0 20 0 10 0

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 11

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回
る。

１００人未満 130 15.4 5.4 0.0 3.1 6.9 0.0 20.0 10.0

１００～９９９人 95 11.6 4.2 1.1 3.2 8.4 0.0 23.2 6.3

１０００～４９９９人 45 11.1 4.4 2.2 0.0 4.4 0.0 37.8 4.4

５０００人以上・公務 37 21.6 5.4 2.7 0.0 5.4 0.0 18.9 8.1

Q43.大学を卒業して最初に就職した会社の業種は何でしたか。
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■初職の職種【ベース：転職経験有り】
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
サービス
職

保安・警
備職

農林漁業
関連職

運輸・通
信関連職

生産工
程・労務
職

管理職 事務職 営業職
専門職・
技術職

その他

ＴＯＴＡＬ 307 19.5 0.7 0.3 1.0 0.3 0.3 23.5 39.4 12.4 2.6

男性 143 16.1 1.4 0.0 1.4 0.7 0.0 15.4 47.6 13.3 4.2

女性 164 22.6 0.0 0.6 0.6 0.0 0.6 30.5 32.3 11.6 1.2

営業職 47 19.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.5 66.0 4.3 2.1

事務職 143 18 2 0 7 0 7 0 7 0 0 0 0 35 0 37 8 7 0 0 0

Q44 大学を卒業して最初に就職したときのあなたの職種は何でしたか

事務職 143 18.2 0.7 0.7 0.7 0.0 0.0 35.0 37.8 7.0 0.0

企画職 16 12.5 6.3 0.0 6.3 0.0 0.0 12.5 43.8 12.5 6.3

サービス・販売職 44 31.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 18.2 27.3 18.2 4.5

専門・技術職 45 17.8 0.0 0.0 0.0 2.2 0.0 13.3 28.9 33.3 4.4

その他の職種 12 8.3 0.0 0.0 8.3 0.0 8.3 16.7 33.3 8.3 16.7

１００人未満 130 18.5 0.0 0.8 0.0 0.8 0.0 24.6 43.1 10.0 2.3

１００～９９９人 95 15.8 1.1 0.0 2.1 0.0 0.0 25.3 38.9 14.7 2.1

１０００～４９９９人 45 28.9 2.2 0.0 2.2 0.0 0.0 11.1 31.1 17.8 6.7

５０００人以上・公務 37 21.6 0.0 0.0 0.0 0.0 2.7 29.7 37.8 8.1 0.0

Q44.大学を卒業して最初に就職したときのあなたの職種は何でしたか。

■初職の従業員数【ベース：転職経験有り】
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ ４人以下 ５～９人
１０～１９
人

２０～２９
人

３０～４９
人

５０～９９
人

１００～２
９９人人 人 人 人 ９９人

ＴＯＴＡＬ 307 1.6 1.6 2.3 2.6 3.9 10.1 15.6

男性 143 2.1 2.8 2.1 2.1 0.7 11.9 16.8

女性 164 1.2 0.6 2.4 3.0 6.7 8.5 14.6

営業職 47 0.0 0.0 0.0 4.3 2.1 19.1 14.9

事務職 143 2.1 2.1 2.1 2.8 6.3 8.4 14.0

企画職 16 0.0 0.0 0.0 0.0 6.3 12.5 6.3

サービス・販売職 44 4.5 4.5 4.5 0.0 2.3 2.3 29.5

専門・技術職 45 0.0 0.0 4.4 4.4 0.0 15.6 15.6

その他の職種 12 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

１００人未満 130 1.5 2.3 3.8 2.3 4.6 13.8 14.6

１００～９９９人 95 3.2 1.1 0.0 4.2 4.2 8.4 18.9

１０００～４９９９人 45 0.0 2.2 2.2 0.0 2.2 8.9 17.8

５０００人以上・公務 37 0.0 0.0 2.7 2.7 2.7 2.7 8.1

ＴＯＴＡＬ
３００～４
９９人

５００～９
９９人

１０００～
１９９９人

２０００～
４９９９人

５０００人
以上

公務（官
公庁）

ＴＯＴＡＬ 307 10.1 12.4 13.7 9.1 16.9 0.0ＴＯＴＡＬ 307 10.1 12.4 13.7 9.1 16.9 0.0

男性 143 11.2 11.2 13.3 9.8 16.1 0.0

女性 164 9.1 13.4 14.0 8.5 17.7 0.0

営業職 47 10.6 6.4 10.6 12.8 19.1 0.0

事務職 143 10.5 11.9 13.3 8.4 18.2 0.0

企画職 16 25.0 0.0 18.8 12.5 18.8 0.0

サービス・販売職 44 6.8 11.4 9.1 11.4 13.6 0.0

専門・技術職 45 4.4 20.0 17.8 6.7 11.1 0.0

その他の職種 12 16.7 33.3 25.0 0.0 25.0 0.0

１００人未満 130 13.8 9.2 12.3 6.9 14.6 0.0

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 12

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回
る。

人未満

１００～９９９人 95 9.5 16.8 13.7 8.4 11.6 0.0

１０００～４９９９人 45 2.2 6.7 22.2 11.1 24.4 0.0

５０００人以上・公務 37 8.1 18.9 8.1 16.2 29.7 0.0

Q45.大学を卒業して最初に就職した会社の従業員数（常用雇用のパート・アルバイトを含む）は、会社全体でどれ
くらいでしたか。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第２章 転職経験

■初職の退職理由【ベース：転職経験有り】
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
契約期間
の満了

会社倒
産、人員
整理・解
雇

結婚 育児 介護
自分のけ
がや病気

賃金への
不満

評価への
不満

ＴＯＴＡＬ 307 0.3 6.8 4.2 0.0 0.0 9.4 20.8 11.4

男性 143 0.7 6.3 2.1 0.0 0.0 7.0 21.7 11.2

女性 164 0.0 7.3 6.1 0.0 0.0 11.6 20.1 11.6

営業職 47 0.0 8.5 2.1 0.0 0.0 8.5 27.7 12.8

事務職 143 0.7 5.6 5.6 0.0 0.0 9.1 20.3 12.6

企画職 16 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.8 18.8

サービス・販売職 44 0.0 11.4 4.5 0.0 0.0 11.4 11.4 6.8

専門・技術職 45 0.0 8.9 0.0 0.0 0.0 11.1 17.8 8.9

その他の職種 12 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 16.7 16.7 8.3

１００人未満 130 0.0 7.7 4.6 0.0 0.0 9.2 21.5 10.8

１００～９９９人 95 1.1 5.3 4.2 0.0 0.0 11.6 20.0 11.6

１０００～４９９９人 45 0.0 6.7 2.2 0.0 0.0 8.9 20.0 13.3

５０００人以上・公務 37 0.0 8.1 5.4 0.0 0.0 5.4 21.6 10.8

ＴＯＴＡＬ

勤務条件
（勤務時
間、休日
数、勤務
地など）
への不満

職場の人
間関係へ
の不満

肉体的に
きつい仕
事だから

精神的に
きつい仕
事だから

自分の能
力や専門
性が仕事
に活かせ
ないから

仕事を通
じて成長
感を実感
できな
かったか
ら

よりよい
仕事や会
社が見つ
かったか
ら

会社の将
来性や方
向性への
不安

その他

への不満 ら

ＴＯＴＡＬ 307 46.3 34.9 25.4 42.7 12.1 23.8 15.0 29.3 6.5

男性 143 49.0 35.0 28.0 39.9 9.8 24.5 14.0 27.3 6.3

女性 164 43.9 34.8 23.2 45.1 14.0 23.2 15.9 31.1 6.7

営業職 47 46.8 40.4 21.3 38.3 10.6 17.0 17.0 29.8 4.3

事務職 143 48.3 32.9 28.7 44.8 12.6 27.3 11.2 30.8 7.0

企画職 16 37.5 25.0 25.0 25.0 12.5 25.0 18.8 56.3 6.3

サービス・販売職 44 50.0 38.6 27.3 52.3 11.4 27.3 11.4 18.2 4.5

専門・技術職 45 42.2 37.8 22.2 37.8 13.3 17.8 24.4 22.2 8.9

その他の職種 12 33.3 25.0 8.3 41.7 8.3 16.7 25.0 41.7 8.3

１００人未満 130 46.2 29.2 25.4 37.7 12.3 19.2 16.9 30.0 6.2

１００～９９９人 95 47.4 38.9 28.4 53.7 12.6 18.9 10.5 21.1 8.4

１０００～４９９９人 45 53.3 42.2 28.9 48.9 8.9 35.6 11.1 40.0 2.2

５０００人以上・公務 37 35.1 35.1 13.5 24.3 13.5 37.8 24.3 35.1 8.1

Q46.最初の会社を退職した理由は何でしたか。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 13

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回
る。
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■転職までの年数【ベース：転職経験有り】
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ １年目 ２年目 ３年目 ４年目
５年目以
降

ＴＯＴＡＬ 307 35.8 32.9 19.9 9.8 1.6

男性 143 35 7 35 0 18 9 9 1 1 4男性 143 35.7 35.0 18.9 9.1 1.4

女性 164 36.0 31.1 20.7 10.4 1.8

営業職 47 34.0 36.2 21.3 8.5 0.0

事務職 143 37.8 31.5 17.5 11.2 2.1

企画職 16 12.5 31.3 43.8 12.5 0.0

サービス・販売職 44 56.8 25.0 11.4 4.5 2.3

専門・技術職 45 22.2 42.2 24.4 8.9 2.2

その他の職種 12 25.0 33.3 25.0 16.7 0.0

１００人未満 130 36.9 31.5 17.7 12.3 1.5

１００～９９９人 95 34.7 31.6 25.3 6.3 2.1

１０００～４９９９人 45 42.2 31.1 13.3 11.1 2.2

５０００人以上・公務 37 27.0 43.2 21.6 8.1 0.0

Q47. 最初の会社を退職したのは、入社して何年目でしたか。あてはまる年数をお答えください。

■２番目の会社での就業形態【ベース：転職経験有り】
（単一回答：％）

正社員／ 契約社員 リ パ トタ 自営業／
ＴＯＴＡＬ

正社員／
正職員

契約社員
／嘱託

フリー
ター

パートタ
イマー

派遣 業務委託
自営業／
家族従業

ＴＯＴＡＬ 307 67.1 13.7 6.5 2.3 10.1 0.0 0.3

男性 143 82.5 10.5 3.5 0.0 2.8 0.0 0.7

女性 164 53.7 16.5 9.1 4.3 16.5 0.0 0.0

営業職 47 83.0 10.6 0.0 0.0 6.4 0.0 0.0

事務職 143 65.0 13.3 3.5 2.1 16.1 0.0 0.0

企画職 16 87.5 6.3 0.0 0.0 6.3 0.0 0.0

サービス・販売職 44 45.5 20.5 27.3 4.5 2.3 0.0 0.0

専門・技術職 45 75.6 13.3 4.4 2.2 4.4 0.0 0.0

その他の職種 12 50.0 16.7 8.3 8.3 8.3 0.0 8.3

１００人未満 130 76.2 6.2 6.9 3.1 6.9 0.0 0.8

１００～９９９人 95 66.3 17.9 5.3 2.1 8.4 0.0 0.0

１０００～４９９９人 45 62.2 13.3 8.9 0.0 15.6 0.0 0.0

５０００人以上・公務 37 43.2 29.7 5.4 2.7 18.9 0.0 0.0

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 14

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

Q48. ２番目に入った会社での働き方は次のうちどれでしたか。

５０００人以上 公務 3 3 9 5 8 9
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第３章 社会人１年目の状況

第３章 社会人1年目の状況

■初職における入社後のギャップ
（単一回答：％）

かなり
ギャップ
があった
（＋３）

多少は
ギャップ
があった
（＋２）

ほとんど
ギャップ
はなかっ
た
（＋１）

平均

（ ） （ ）
（＋１）

最初の配属先の決定 27.5 26.2 46.3 1.8

教育研修 23.2 31.5 45.3 1.8

会社の事業方針・ビジョン 16.5 28.0 55.5 1.6

社内ルール・常識 28.7 31.2 40.1 1.9

担当した仕事内容 29.9 35.5 34.6 2.0

評価のしくみ・実態 24.7 35.5 39.8 1.8評価 実

上司 29.8 35.0 35.2 1.9

同僚・先輩の能力や資質 23.2 37.5 39.3 1.8

職場の人間関係 26.4 33.1 40.5 1.9

勤務地 14.2 16.7 69.1 1.5

勤務時間・休日 23.3 19.6 57.1 1.7

給与・福利厚生 20.5 27.7 51.8 1.7

会社に勤めるということ全般 16.5 40.8 42.7 1.7会社に勤めるということ全般 16.5 40.8 42.7 1.7

■慣れるまでに時間がかかったか
（単一回答：％）

すぐに慣
れた

多少慣れ
るまでに
時間がか

全く慣れ
なかった 平均れた

（＋３）
時間がか
かった
（＋２）

なかった
（＋１）

平均

最初の配属先の決定 50.9 37.7 11.4 2.4

教育研修 52.1 36.5 11.4 2.4

会社の事業方針・ビジョン 51.6 36.1 12.3 2.4

社内ルール・常識 43.7 41.5 14.8 2.3

担当した仕事内容 35 8 46 2 18 0 2 2担当した仕事内容 35.8 46.2 18.0 2.2

評価のしくみ・実態 38.0 45.0 17.0 2.2

上司 39.9 39.0 21.1 2.2

同僚・先輩の能力や資質 43.9 44.1 12.0 2.3

職場の人間関係 42.2 40.9 16.9 2.3

勤務地 73.0 19.6 7.4 2.7

勤務時間・休日 62.2 25.5 12.3 2.5

給与 福利厚生 61 3 27 5 11 2 2 5

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 15

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回
る。

Q50.新卒で入社した会社の実態は、入社する前（就職活動中～内定期間）に想像していたものと比べて
ギャップがありましたか。また、それらの実態に慣れるまでに、どのくらいの時間がかかりましたか。

給与・福利厚生 61.3 27.5 11.2 2.5

会社に勤めるということ全般 42.0 46.9 11.1 2.3



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第３章 社会人1年目の状況

■１年目の退職意向【ベース：２年目以降に転職・転職経験無し】
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
常に思っ
ていた
（＋５）

よく思って
いた
（＋４）

たまに
思ってい
た
（＋３）

ほとんど
思ったこ
とはな
かった
（＋２）

全く思っ
たことは
なかった
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 890 19.3 21.8 25.6 19.4 13.8 3.1

男性 449 16.3 21.8 27.4 19.8 14.7 3.1

女性 441 22.4 21.8 23.8 19.0 12.9 3.2

営業職 205 20.0 23.4 25.4 19.0 12.2 3.2

事務職 326 20.6 22.7 24.2 17.5 15.0 3.2

企画職 63 19.0 20.6 25.4 23.8 11.1 3.1

サービス・販売職 96 18.8 20.8 27.1 19.8 13.5 3.1

専門・技術職 172 15.7 19.8 26.2 22.7 15.7 3.0

その他の職種 28 25.0 17.9 35.7 14.3 7.1 3.4

１００人未満 194 19.6 22.7 29.4 18.6 9.8 3.2

１００～９９９人 291 21.3 22.0 24.7 17.9 14.1 3.2

１０００～４９９９人 192 18.2 20.3 24.0 25.0 12.5 3.1

５０００人以上・公務 213 17.4 22.1 24.9 17.4 18.3 3.0

Q49.最初の会社の１年目に、会社を辞めたいと思ったことはありましたか。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 16

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査

第４章 キャンパスライフ

第４章 キャンパスライフ

■大学入学手段
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ 一般入試 推薦入学 ＡＯ入試 その他

ＴＯＴＡＬ 1000 65 8 24 7 2 7 6 8ＴＯＴＡＬ 1000 65.8 24.7 2.7 6.8

男性 500 69.0 21.0 3.6 6.4

女性 500 62.6 28.4 1.8 7.2

営業職 221 69.2 22.2 2.7 5.9

事務職 380 63.7 27.1 2.1 7.1

企画職 65 73.8 13.8 3.1 9.2

サービス・販売職 121 56.2 33.9 5.0 5.0

専門・技術職 182 69.8 20.9 1.6 7.7専門 技術職 182 69.8 20.9 1.6 7.7

その他の職種 31 64.5 22.6 6.5 6.5

１００人未満 242 63.6 29.3 1.7 5.4

１００～９９９人 324 63.6 26.9 3.1 6.5

１０００～４９９９人 211 69.7 19.9 2.8 7.6

５０００人以上・公務 223 67.7 21.1 3.1 8.1

Q17.大学へはどのような手段で入学しましたか。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 17

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第４章 キャンパスライフ

■大学生活での優先順位
（単一回答：％

とても優
先順位が
高かった

やや優先
順位が高
かった

どちらとも
いえない

あまり優
先順位は
高くはな
かった

全く優先
順位は高
くなかっ
た

この活動
の機会は
なかった

講義 17.9 40.4 16.0 19.3 6.4 0.0

ゼミ 28 2 29 5 12 4 14 1 6 2 9 6ゼミ 28.2 29.5 12.4 14.1 6.2 9.6

講義・ゼミの時間以外の学び 9.4 27.6 25.0 25.3 12.7 0.0

大学のカリキュラム以外の学び 8.2 20.3 24.1 23.9 13.2 10.3

大学の行事・イベント（学園祭など） 7.3 18.3 16.5 23.9 20.9 13.1

サークル活動・クラブ活動 29.3 20.0 8.7 12.5 10.8 18.7

アルバイト 33.8 37.3 12.0 9.8 5.1 2.0

読書 7.3 24.1 24.4 23.7 20.5 0.0

友人との交流 38.5 40.5 13.2 6.1 1.7 0.0

就職活動 23.6 37.8 19.2 14.7 4.7 0.0

■大学生活での考え方や価値観の変化
（単一回答：％

とても変
わった

少しは変
わった

どちらとも
いえない

あまり変
わらな
かった

全く変わ
らなかっ
た

この活動
の機会は
なかった

講義 12.0 44.5 18.4 15.5 9.6 0.0講義 12.0 44.5 18.4 15.5 9.6 0.0

ゼミ 22.9 33.8 13.8 12.1 7.8 9.6

講義・ゼミの時間以外の学び 10.0 23.6 28.3 22.9 15.2 0.0

大学のカリキュラム以外の学び 10.4 21.7 24.7 20.2 12.7 10.3

大学の行事・イベント（学園祭など） 9.4 17.3 21.0 19.5 19.7 13.1

サークル活動・クラブ活動 30.3 20.4 11.9 10.2 8.5 18.7

アルバイト 44.2 32.3 11.7 6.2 3.6 2.0

読書 12.3 32.3 24.6 16.2 14.6 0.0

友人との交流 40.2 39.3 12.3 5.2 3.0 0.0

就職活動 32.8 37.1 16.4 8.8 4.9 0.0

Q18. 次の項目は、あなたの大学生活の中での優先順位はどのくらいでしたか。また、これらの活動によって、どの
程度自分の考え方や価値観が変わりましたか。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 18

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第４章 キャンパスライフ

■持っていた能力　大学入学時
（単一回答：％

十分に
持ってい
た

多少は
持ってい
た

どちらとも
いえない

あまり
持ってい
なかった

全く持っ
ていな
かった

円満な人間関係を築く力 7.9 42.4 17.9 28.1 3.7

人と協力しながら物事に取り組む力 8.5 45.8 17.4 24.4 3.9

目標に向かって人や集団をひっぱる力 5.4 27.5 20.7 33.5 12.9

自分の感情をコントロールする力 14.6 35.3 21.2 23.1 5.8

やる気を維持する力 11.0 36.1 26.2 21.8 4.9

良い行動を習慣として続けられる力 10.3 33.7 25.8 24.9 5.3

情報を収集・分析して、課題を発見する力 7.7 33.5 27.1 25.9 5.8

課題解決のための計画を立案する力 5.7 30.1 29.6 27.4 7.2課題解決のための計画を立案する力 5.7 30.1 29.6 27.4 7.2

行動を起こし、最後までやりきる力 11.5 40.1 24.5 20.1 3.8

■持っていた能力　大学卒業時
（単一回答：％

十分に
持ってい
た

多少は
持ってい
た

どちらとも
いえない

あまり
持ってい
なかった

全く持っ
ていな
かったな

円満な人間関係を築く力 19.8 56.3 15.0 7.8 1.1

人と協力しながら物事に取り組む力 20.8 57.1 13.8 7.0 1.3

目標に向かって人や集団をひっぱる力 12.7 42.4 25.5 14.8 4.6

自分の感情をコントロールする力 23.7 48.9 19.9 6.9 0.6

やる気を維持する力 13.3 45.1 26.2 13.8 1.6

良い行動を習慣として続けられる力 14.4 42.8 28.2 12.4 2.2

情報を収集・分析して、課題を発見する力 20.4 50.2 19.4 8.8 1.2

課題解決のための計画を立案する力 16.4 47.5 23.2 10.6 2.3

行動を起こし、最後までやりきる力 22.7 48.2 20.1 7.6 1.4

Q19.あなたは、次のような能力について、大学に入学した当時と、大学卒業した当時において、それぞれどの程度
持っていたと思いますか。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 19

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回
る。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第４章 キャンパスライフ

■インターンシップ経験
（複数回答：％）

ＴＯＴＡＬ

大学主催
のプログラ
ム（単位が
つくもの）
に参加した

大学主催
のプログラ
ム（単位が
つかない）
に参加した

企業主催
のプログラ
ム（１週間
以上の長
期）に参加
した

企業主催
のプログラ
ム（１週間
未満の短
期）に参加
した

専門団体
主催のプ
ログラムに
参加した

インターン
シップには
参加しな
かった

した した

ＴＯＴＡＬ 1000 5.1 3.6 4.8 7.8 2.2 80.6

男性 500 5.6 3.6 5.0 6.8 2.8 81.4

女性 500 4.6 3.6 4.6 8.8 1.6 79.8

営業職 221 7.2 5.4 6.8 10.9 3.6 74.2

事務職 380 4.5 3.9 3.7 7.4 1.6 82.4

企画職 65 6.2 3.1 7.7 6.2 4.6 75.4

サービス・販売職 121 4 1 3 3 2 5 6 6 0 8 86 0サ ビス 販売職 121 4.1 3.3 2.5 6.6 0.8 86.0

専門・技術職 182 3.3 1.6 4.4 6.0 2.2 84.6

その他の職種 31 9.7 0.0 9.7 9.7 0.0 71.0

１００人未満 242 3.3 2.9 4.1 7.0 2.5 83.5

１００～９９９人 324 5.9 3.7 3.7 5.9 1.2 81.8

１０００～４９９９人 211 6.2 2.8 5.2 9.0 3.3 78.7

５０００人以上・公務 223 4.9 4.9 6.7 10.3 2.2 77.6

Q20. 大学時代にインターンシップに参加した経験がありますか。

■キャリアに関する受講経験
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ あった なかった
わからな
いい

ＴＯＴＡＬ 1000 44.2 40.4 15.4

男性 500 41.0 44.6 14.4

女性 500 47.4 36.2 16.4

営業職 221 48.0 34.4 17.6

事務職 380 41.6 43.4 15.0

企画職 65 38.5 47.7 13.8

サービス・販売職 121 38.8 44.6 16.5

専門・技術職 182 49.5 35.7 14.8

その他の職種 31 51.6 41.9 6.5

１００人未満 242 44.2 43.0 12.8

１００～９９９人 324 43.2 40.7 16.0

１０００～４９９９人 211 39.3 40.8 19.9

５０００人以上・公務 223 50.2 36.8 13.0

Q21. 所属している大学で、「キャリア」に関する講座や授業を受けたことはありましたか。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 20

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回
る。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第４章 キャンパスライフ

■大学生活の忙しさ
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
とても忙
しい
（＋５）

やや忙し
い
（＋４）

どちらとも
いえない
（＋３）

あまり忙
しくない
（＋２）

全く忙しく
ない
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 16.9 38.2 12.1 26.2 6.6 3.3

男性 500 13.0 35.4 13.4 29.6 8.6 3.1

女性女性 500 20.8 41.0 10.8 22.8 4.6 3.5

営業職 221 18.6 36.2 12.2 25.8 7.2 3.3

事務職 380 17.6 35.3 12.9 27.4 6.8 3.3

企画職 65 18.5 41.5 15.4 20.0 4.6 3.5

サービス・販売職 121 12.4 48.8 9.1 24.8 5.0 3.4

専門・技術職 182 13.2 39.0 10.4 29.7 7.7 3.2

その他の職種 31 32.3 35.5 16.1 12.9 3.2 3.8

１００人未満 242 17.8 36.4 12.4 26.0 7.4 3.3

１００ ９９９人 324 15 7 34 6 12 3 30 6 6 8 3 2

Q22.あなたは、あなたの大学生活をどの程度忙しいと感じていましたか。当時を振り

返ってではなく、大学生当時に感じていたこととして、あてはまるものを選んでくださ
い。

１００～９９９人 324 15.7 34.6 12.3 30.6 6.8 3.2

１０００～４９９９人 211 12.3 41.7 12.8 28.0 5.2 3.3

５０００人以上・公務 223 22.0 42.2 10.8 18.4 6.7 3.5

■大学生活満足度
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ

とても満
足してい

まあ満足
している

どちらとも
いえない

あまり満
足してい

全く満足
していな

平均ＴＯＴＡＬ
足してい
る
（＋５）

している
（＋４）

いえない
（＋３）

足してい
ない
（＋２）

していな
い
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 22.1 50.3 11.0 12.8 3.8 3.7

男性 500 21.0 51.4 11.6 11.0 5.0 3.7

女性 500 23.2 49.2 10.4 14.6 2.6 3.8

営業職 221 27.6 48.9 10.9 9.5 3.2 3.9

事務職 380 22.6 48.4 11.6 13.2 4.2 3.7

企画職 65 16.9 50.8 13.8 16.9 1.5 3.6

サービス・販売職 121 23.1 53.7 7.4 9.9 5.8 3.8

専門・技術職 182 16.5 50.5 12.6 17.6 2.7 3.6

その他の職種 31 16.1 67.7 3.2 6.5 6.5 3.8

１００人未満 242 18.6 50.4 12.8 13.6 4.5 3.6

１００～９９９人 324 21.0 48.5 12.3 14.8 3.4 3.7

１０００～４９９９人 211 19.9 52.1 9.0 15.2 3.8 3.7

５０００人以上・公務 223 29.6 51.1 9.0 6.7 3.6 4.0

Q26-1.あなたは、あなたの大学生活にどの程度満足していますか。当時ではなく、今現

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 21

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

Q あ 、あ 活 程度満足 す 。 時 、今現
在の満足度をお答えください。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査

第５章 就職活動

第５章 就職活動

■就職活動開始時期
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
～３年生
の６月

３年生の
７月～９
月

３年生の
１０月

３年生の
１１月・１
２月

３年生の
１月～３
月

４年生の
４月～

不明／無
回答

ＴＯＴＡＬ 1000 12.4 14.7 24.3 21.0 13.9 13.5 0.2

男性 500 10.4 14.6 24.8 18.8 14.4 17.0 0.0

女性 500 14.4 14.8 23.8 23.2 13.4 10.0 0.4

営業職 221 14.9 15.8 28.1 16.7 11.3 12.7 0.5

事務職 380 9.2 17.4 26.3 22.9 10.8 13.2 0.3

企画職 65 12.3 16.9 24.6 24.6 15.4 6.2 0.0

サービス・販売職 121 16.5 9.9 14.0 24.0 19.8 15.7 0.0

専門・技術職 182 13.2 10.4 23.6 18.7 18.1 15.9 0.0

その他の職種 31 12.9 12.9 16.1 22.6 19.4 16.1 0.0

１００人未満 242 14.5 13.2 20.2 19.4 14.5 17.8 0.4

１００～９９９人 324 11.1 13.0 23.5 21.0 16.4 15.1 0.0

１０００～４９９９人 211 13.3 15.2 25.1 19.4 14.2 12.3 0.5１０００ ４９９９人 211 13.3 15.2 25.1 19.4 14.2 12.3 0.5

５０００人以上・公務 223 11.2 18.4 29.1 24.2 9.4 7.6 0.0

Q27. 就職活動に関する具体的な行動（就職情報サイトに登録する、ガイダンスに参るな
ど）を起こしたのはいつ頃でしたか。

■就職活動終了時期
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
～３年生
の３月

４年生の
４月

４年生の
５月

４年生の
６月

４年生の
７月～９
月

４年生の
１０月～１
２月

４年生の
１月～３
月

５年生～
不明／無
回答

ＴＯＴＡＬ 1000 2.4 19.4 22.1 13.3 18.2 10.6 7.9 5.9 0.2

男性 500 3 2 22 0 19 0 13 6 15 8 11 0 7 0 8 4 0 0男性 500 3.2 22.0 19.0 13.6 15.8 11.0 7.0 8.4 0.0

女性 500 1.6 16.8 25.2 13.0 20.6 10.2 8.8 3.4 0.4

営業職 221 3.2 23.1 25.3 14.0 18.6 5.9 4.1 5.4 0.5

事務職 380 2.1 18.2 22.4 13.2 18.4 10.5 9.7 5.3 0.3

企画職 65 0.0 30.8 21.5 9.2 7.7 15.4 7.7 7.7 0.0

サービス・販売職 121 3.3 11.6 23.1 9.1 29.8 12.4 5.8 5.0 0.0

専門・技術職 182 2.7 18.7 17.0 17.6 13.7 12.1 10.4 7.7 0.0

その他の職種 31 0.0 19.4 22.6 9.7 16.1 19.4 6.5 6.5 0.0

１００人未満 242 3.7 12.0 18.2 11.2 17.4 14.9 16.9 5.4 0.4

１００～９９９人 324 2.8 14.5 19.4 15.7 19.4 12.0 7.4 8.6 0.0

１０００～４９９９人 211 2.4 22.7 22.7 16.1 18.0 8.5 4.3 4.7 0.5

５０００人以上・公務 223 0.4 31.4 29.6 9.4 17.5 5.8 2.2 3.6 0.0

Q37. その企業への入社を決めた（就職活動を終えた）のはいつ頃でしたか。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 22

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第５章 就職活動

■就職活動期間
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ １～３ヵ月 ４～６ヵ月
７～１０ヵ
月

１１～１
５ヵ月

１６ヵ月以
上

無回答 平均

ＴＯＴＡＬ 1000 9.7 17.8 41.7 19.3 11.3 0.2 9.3

男性 500 11.2 19.8 40.6 18.0 10.4 0.0 9.0男性 500 11.2 19.8 40.6 18.0 10.4 0.0 9.0

女性 500 8.2 15.8 42.8 20.6 12.2 0.4 9.6

営業職 221 7.7 14.9 49.3 18.6 9.0 0.5 9.1

事務職 380 9.7 16.3 44.5 17.9 11.3 0.3 9.3

企画職 65 6.2 15.4 40.0 23.1 15.4 0.0 10.0

サービス・販売職 121 9.9 24.0 31.4 24.8 9.9 0.0 9.2

専門・技術職 182 13.2 20.3 36.3 17.0 13.2 0.0 9.3

その他の職種 31 9.7 22.6 29.0 25.8 12.9 0.0 9.8

１００人未満 242 13.6 17.8 30.2 20.2 17.8 0.4 9.8

１００～９９９人 324 9.3 17.3 42.3 18.8 12.3 0.0 9.5

１０００～４９９９人 211 9.0 18.5 44.5 19.9 7.6 0.5 8.9

５０００人以上・公務 223 6.7 17.9 50.7 18.4 6.3 0.0 8.8

※Q27開始時期とQ37終了時期から算出。

■セミナーや説明会への参加企業
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
１０社未
満

１０社～１
９社

２０社～４
０社

４１社以
上

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 17.5 20.2 41.9 20.4 29.4

男性 500 18.4 22.0 41.2 18.4 28.9

女性 500 16 6 18 4 42 6 22 4 30 0女性 500 16.6 18.4 42.6 22.4 30.0

営業職 221 14.5 18.6 42.5 24.4 33.4

事務職 380 16.8 17.9 44.5 20.8 29.7

企画職 65 3.1 23.1 43.1 30.8 36.2

サービス・販売職 121 20.7 20.7 44.6 14.0 25.0

専門・技術職 182 23.6 23.1 35.7 17.6 26.5

その他の職種 31 29.0 35.5 29.0 6.5 18.3

１００人未満 242 27.7 20.7 38.0 13.6 25.7

１００～９９９人 324 16.4 20.1 43.2 20.4 29.0

１０００～４９９９人 211 13.3 24.2 41.7 20.9 29.3

５０００人以上・公務 223 12.1 16.1 44.4 27.4 34.1

Q28. セミナーや説明会に参加した企業は何社くらいありましたか。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 23

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第５章 就職活動

■ＯＢ訪問経験
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ した
しなかっ
た

ＴＯＴＡＬ 1000 21.9 78.1

男性 500 21.8 78.2

女性 500 22 0 78 0女性 500 22.0 78.0

営業職 221 27.1 72.9

事務職 380 23.2 76.8

企画職 65 30.8 69.2

サービス・販売職 121 15.7 84.3

専門・技術職 182 14.3 85.7

その他の職種 31 19.4 80.6

１００人未満 242 15.3 84.7

１００～９９９人 324 17.9 82.1

１０００～４９９９人 211 22.3 77.7

５０００人以上・公務 223 34.5 65.5

Q29. OB訪問はしましたか。

■訪問したＯＢ人数【ベース：ＯＢ訪問経験有り】
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ １人 ２人 ３ ４人 ５人以上 平均ＴＯＴＡＬ １人 ２人 ３、４人 ５人以上 平均

ＴＯＴＡＬ 219 28.3 25.6 21.9 24.2 3.8

男性 109 24.8 25.7 21.1 28.4 4.4

女性 110 31.8 25.5 22.7 20.0 3.3

営業職 60 18.3 26.7 28.3 26.7 4.5

事務職 88 28.4 22.7 20.5 28.4 4.2

企画職 20 45.0 20.0 15.0 20.0 3.3

サ ビス 販売職 19 36 8 26 3 21 1 15 8 2 3サービス・販売職 19 36.8 26.3 21.1 15.8 2.3

専門・技術職 26 30.8 34.6 19.2 15.4 2.6

その他の職種 6 33.3 33.3 16.7 16.7 2.3

１００人未満 37 29.7 29.7 13.5 27.0 2.8

１００～９９９人 58 41.4 22.4 17.2 19.0 3.3

１０００～４９９９人 47 27.7 27.7 21.3 23.4 4.1

５０００人以上・公務 77 18.2 24.7 29.9 27.3 4.6

Q30. 何人のOBを訪問しましたか。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 24

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第５章 就職活動

■応募企業数
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ
１０社未
満

１０社～１
９社

２０社～２
９社

３０社以
上

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 23.2 26.4 17.2 33.2 23.6

男性 500 25.2 29.4 16.2 29.2 21.8

女性 500 21.2 23.4 18.2 37.2 25.5

営業職 221 19.5 22.2 22.6 35.7 24.6

事務職 380 19.7 28.2 17.1 35.0 24.7

企画職 65 10.8 24.6 20.0 44.6 28.7

サービス・販売職 121 31.4 25.6 13.2 29.8 22.1

専門・技術職 182 31.9 28.0 13.7 26.4 20.8

その他の職種 31 35.5 32.3 9.7 22.6 16.5

１００人未満 242 35.5 24.4 14.9 25.2 20.2

１００～９９９人 324 22.5 26.2 16.4 34.9 24.5

１０００～４９９９人 211 20.9 27.0 20.4 31.8 24.2

５０００人以上・公務 223 13.0 28.3 17.9 40.8 25.6

Q31. 実際に選考に応募した（エントリーシートを提出した）企業は何社くらいありました
か。正確に覚えていない場合は、おおよその数をご記入ください。

■面接参加企業数
（単一回答：％）

５社～９ １０社～１ ２０社以
ＴＯＴＡＬ ５社未満

５社～９
社

１０社～１
９社

２０社以
上

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 21.1 23.5 30.4 25.0 12.4

男性 500 22.4 22.2 30.2 25.2 12.4

女性 500 19.8 24.8 30.6 24.8 12.4

営業職 221 17.6 19.5 31.2 31.7 13.6

事務職 380 19.2 23.4 31.6 25.8 12.9

企画職 65 4 6 23 1 33 8 38 5 17 1企画職 65 4.6 23.1 33.8 38.5 17.1

サービス・販売職 121 24.8 29.8 27.3 18.2 10.7

専門・技術職 182 31.3 23.1 28.6 17.0 9.9

その他の職種 31 29.0 32.3 25.8 12.9 8.7

１００人未満 242 32.6 21.5 27.3 18.6 10.6

１００～９９９人 324 23.8 24.1 28.4 23.8 11.9

１０００～４９９９人 211 16.1 26.1 32.7 25.1 12.7

５０００人以上・公務 223 9 4 22 4 34 5 33 6 14 7

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 25

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

５０００人以上・公務 223 9.4 22.4 34.5 33.6 14.7

Q32. 面接に進んだ企業は何社くらいありましたか。正確に覚えていない場合は、おおよそ
の数をご記入ください。



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第５章 就職活動

■内定獲得企業数
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ ０社 １社 ２社 ３社以上 平均

ＴＯＴＡＬ 1000 1.6 38.3 28.2 31.9 2.3

男性 500 1.2 37.6 23.2 38.0 2.6

女性 500 2.0 39.0 33.2 25.8 2.1

営業職 221 1.4 31.7 24.4 42.5 2.9

事務職 380 1.3 37.6 29.2 31.8 2.3

企画職 65 0.0 27.7 33.8 38.5 2.4

サービス・販売職 121 5.0 42.1 30.6 22.3 2.0

専門・技術職 182 1.1 48.4 25.8 24.7 2.0

その他の職種 31 0.0 41.9 35.5 22.6 2.0

人未満１００人未満 242 4.5 45.9 24.0 25.6 2.0

１００～９９９人 324 0.9 39.8 32.1 27.2 2.2

１０００～４９９９人 211 0.9 30.8 30.8 37.4 2.5

５０００人以上・公務 223 0.0 35.0 24.7 40.4 2.7

Q33. 内定をもらった企業は何社くらいありましたか。正確に覚えていない場合は、おおよ
その数をご記入ください。

■就職活動中の活動への取り組み度合い
（単一回答：％）

とても熱
心 り

多少は熱
心 り

どちらとも
あまり熱
心に取り

全く熱心
に取り組

心に取り
組んだ
（＋５）

心に取り
組んだ
（＋４）

どちらとも
いえない
（＋３）

心に取り
組まな
かった
（＋２）

に取り組
まなかっ
た
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 20.9 35.0 13.4 22.9 7.8 3.4

自己分析 18.1 36.0 11.5 25.2 9.2 3.3

企業探し 28.5 35.1 12.7 18.5 5.2 3.6

エントリーシート作成 23.4 36.9 11.8 21.3 6.6 3.5

面接対策 13 7 31 9 17 5 26 6 10 3 3 1面接対策 13.7 31.9 17.5 26.6 10.3 3.1

Q34. 就職活動中の、下記の各活動はどの程度熱心に取り組みましたか。

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 26

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。
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■就職活動中の相談先
（複数回答：％）

ＴＯＴＡＬ
大学の先
生への相
談

大学の就
職課・
キャリア
センター
での相談

友人・知
人への相
談

親・兄弟・
親戚への
相談

キャリア
コンサル
タントへ
の相談

マニュア
ル等の活
用

この中に
はない

特になに
もしな
かった

ＴＯＴＡＬ 1000 14 5 35 2 54 2 33 0 8 5 44 9 2 3 16 3ＴＯＴＡＬ 1000 14.5 35.2 54.2 33.0 8.5 44.9 2.3 16.3

男性 500 15.2 29.6 50.8 27.4 8.6 38.2 3.0 20.8

女性 500 13.8 40.8 57.6 38.6 8.4 51.6 1.6 11.8

営業職 221 16.3 34.8 57.0 30.3 8.1 38.9 1.4 18.6

事務職 380 14.2 36.8 52.9 35.3 8.4 49.2 1.8 15.3

企画職 65 16.9 26.2 50.8 26.2 9.2 49.2 4.6 12.3

サービス・販売職 121 17.4 34.7 59.5 41.3 5.8 47.1 1.7 12.4

専門・技術職 182 9.9 35.2 52.7 28.6 9.3 38.5 3.8 19.2

その他の職種 31 16 1 38 7 45 2 32 3 16 1 54 8 3 2 19 4その他の職種 31 16.1 38.7 45.2 32.3 16.1 54.8 3.2 19.4

１００人未満 242 16.1 36.0 54.5 31.0 8.3 45.0 0.8 16.5

１００～９９９人 324 16.0 36.7 54.3 33.6 8.3 41.4 4.0 16.0

１０００～４９９９人 211 13.3 33.2 46.9 28.4 7.6 49.8 0.9 19.9

５０００人以上・公務 223 11.7 34.1 60.5 38.6 9.9 45.3 2.7 13.0

Q35. 下記のうち、自己分析やエントリーシートの記入、面接等にあたってとった行動があれば○をつけてく
ださい。

■エントリーシートでの工夫
（単一回答：％）

かなりし 少しはし どちらとも あまりし 全くしな
ＴＯＴＡＬ

かなりし
た
（＋５）

少しはし
た
（＋４）

どちらとも
いえない
（＋３）

あまりし
なかった
（＋２）

全くしな
かった
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 11.9 49.6 8.9 17.9 11.7 3.3

男性 500 13.6 46.2 8.2 17.4 14.6 3.3

女性 500 10.2 53.0 9.6 18.4 8.8 3.4

営業職 221 15.4 55.2 7.7 13.6 8.1 3.6

事務職 380 10.0 50.5 8.7 20.0 10.8 3.3

企画職企画職 65 10.8 55.4 7.7 16.9 9.2 3.4

サービス・販売職 121 11.6 44.6 9.1 17.4 17.4 3.2

専門・技術職 182 11.0 45.6 10.4 18.7 14.3 3.2

その他の職種 31 19.4 29.0 12.9 22.6 16.1 3.1

１００人未満 242 10.7 50.0 8.3 16.1 14.9 3.3

１００～９９９人 324 12.0 48.1 8.0 20.4 11.4 3.3

１０００～４９９９人 211 11.4 49.8 7.6 21.8 9.5 3.3

５０００人以上・公務 223 13.5 51.1 12.1 12.6 10.8 3.4

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 27

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

Q36. エントリーシートや面接において、あなたは自分をよりよく見せるための工夫（事実
より大げさに書く、本音とは違うことを言う、など）をしましたか。
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■入社した企業の志望度合い
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ

就職活動
当初から
の第一志
望企業
（＋３）

就職活動
を進める
中で第一
志望に
なった
（＋２）

上記以外
の企業
（＋１）

平均

（＋２）

ＴＯＴＡＬ 1000 10.6 51.5 37.9 1.7

男性 500 12.6 50.6 36.8 1.8

女性 500 8.6 52.4 39.0 1.7

営業職 221 10.4 54.3 35.3 1.8

事務職 380 10.5 50.5 38.9 1.7

企画職 65 12.3 49.2 38.5 1.7

サービス・販売職 121 8.3 50.4 41.3 1.7

専門・技術職 182 10.4 52.7 36.8 1.7

その他の職種 31 19.4 45.2 35.5 1.8

１００人未満 242 8.7 51.2 40.1 1.7

１００～９９９人 324 10.8 45.7 43.5 1.7

１０００～４９９９人 211 9.5 56.4 34.1 1.8

５０００人以上・公務 223 13.5 55.6 30.9 1.8

Q38. その企業は、次のうちどれに該当しますか。

■入社した企業の満足度
（単一回答：％）

大変満足 まあ満足 どちらとも やや不満 大変不満
ＴＯＴＡＬ

大変満足
だった
（＋５）

まあ満足
だった
（＋４）

どちらとも
いえない
（＋３）

やや不満
だった
（＋２）

大変不満
だった
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 18.9 53.8 17.9 6.1 3.3 3.8

男性 500 18.6 51.4 20.4 5.2 4.4 3.7

女性 500 19.2 56.2 15.4 7.0 2.2 3.8

営業職 221 21.7 47.5 21.3 5.0 4.5 3.8

事務職 380 19 7 53 7 17 1 6 3 3 2 3 8事務職 380 19.7 53.7 17.1 6.3 3.2 3.8

企画職 65 27.7 60.0 6.2 3.1 3.1 4.1

サービス・販売職 121 13.2 57.0 18.2 6.6 5.0 3.7

専門・技術職 182 14.3 59.3 17.0 7.7 1.6 3.8

その他の職種 31 19.4 41.9 32.3 6.5 0.0 3.7

１００人未満 242 13.2 52.1 23.6 6.2 5.0 3.6

１００～９９９人 324 19.4 50.9 19.4 6.8 3.4 3.8

１０００～４９９９人 211 14.2 60.7 16.6 5.7 2.8 3.8

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 28

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回
る。

５０００人以上・公務 223 28.7 53.4 10.8 5.4 1.8 4.0

Q39. その企業に入社することについて、どの程度満足していましたか。
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■就職活動の充実度
（単一回答：％）

ＴＯＴＡＬ

とても充
実してい
た
（＋５）

まあ充実
していた
（＋４）

どちらとも
いえない
（＋３）

あまり充
実してい
なかった
（＋２）

全く充実
していな
かった
（＋１）

平均

ＴＯＴＡＬ 1000 9.1 40.0 21.1 22.7 7.1 3.2

男性 500 10.4 39.8 21.4 21.4 7.0 3.3

女性 500 7.8 40.2 20.8 24.0 7.2 3.2

営業職 221 10.4 47.1 17.6 19.5 5.4 3.4

事務職 380 10.3 34.5 24.7 23.4 7.1 3.2

企画職 65 16.9 41.5 13.8 18.5 9.2 3.4

サービス・販売職 121 5.0 41.3 16.5 27.3 9.9 3.0

専門・技術職 182 5.5 40.7 24.7 22.5 6.6 3.2

その他の職種 31 6.5 45.2 12.9 29.0 6.5 3.2

１００人未満 242 6.2 30.6 23.6 28.9 10.7 2.9

１００～９９９人 324 7.7 38.6 22.2 23.8 7.7 3.1

１０００～４９９９人 211 7.6 44.5 19.9 22.7 5.2 3.3

５０００人以上・公務 223 15.7 48.0 17.9 14.3 4.0 3.6

Q41. あなたの就職活動は、全体的にどの程度充実していたと思いますか。
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回
る。
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第６章 キャリア観とパーソナリティ

第６章 キャリア観とパーソナリティ

■就職活動終了時点での考え（キャリア観）
（単一回答：％）

かなりそ
う思って
いた（＋
５）

ややそう
思ってい
た（＋４）

どちらとも
いえない
（＋３）

あまりそ
う思って
いなかっ
た（＋２）

ほとんど
そう思っ
ていな
かった
（＋１）

平均

自分の能力 スキルは 自分が自立的に高めるべきだ 29 1 53 8 10 8 5 1 1 2 4 0自分の能力・スキルは、自分が自立的に高めるべきだ 29.1 53.8 10.8 5.1 1.2 4.0

ビジョン・理念に共感できない会社では、働きたくない 24.8 42.7 19.0 10.2 3.3 3.8

キャリアの勝ち組にはなれそうにない 18.1 27.4 27.5 19.9 7.1 3.3

面白い仕事であれば、給与が少なくても構わない 11.5 32.2 22.8 23.7 9.8 3.1

社員の成長をサポートしない会社では、働きたくない 18.4 45.9 23.4 9.5 2.8 3.7

自分の専門領域を早くに決めたい 12.7 29.2 30.7 20.5 6.9 3.2

一つの会社で長く働きたい 24.4 31.4 19.0 16.2 9.0 3.5

働いている時間より、プライベートの時間のほうが大切 22.4 34.1 27.5 12.7 3.3 3.6

自分にとってよりよい会社があれば 転職に抵抗はない 32 6 35 5 14 4 14 1 3 4 3 8自分にとってよりよい会社があれば、転職に抵抗はない 32.6 35.5 14.4 14.1 3.4 3.8

働く時間とプライベートの時間をはっきりと区別したい 37.3 39.3 15.1 7.1 1.2 4.0

責任ある仕事を任されたい 23.2 39.7 22.6 9.7 4.8 3.7

普通に働いて、それなりの暮らしができれば十分だ 21.7 40.9 19.6 14.0 3.8 3.6

働く時間を充実させることは人生を充実させる上で重要 23.0 48.2 20.7 6.5 1.6 3.8

キャリアの勝ち組になりたい 18.5 27.6 25.4 17.8 10.7 3.3

働くことはお金を獲得するための手段にすぎない 13.4 28.4 26.5 25.4 6.3 3.2

自分らしい職業・仕事に就きたい 30.9 48.9 16.1 2.8 1.3 4.1

自分の進む道（職業・仕事）は自分で決めたい 28 3 42 8 20 5 7 5 0 9 3 9自分の進む道（職業 仕事）は自分で決めたい 28.3 42.8 20.5 7.5 0.9 3.9

何かを得る手段としてよりも働くこと自体を楽しみたい 17.1 41.4 25.8 12.2 3.5 3.6

会社・職場の人々とは、友達のような関係でいたい 11.6 36.4 27.1 17.7 7.2 3.3

自分のためにならない会社なら、転職するだろう 28.0 37.7 22.3 10.3 1.7 3.8

仕事を通じて、自分自身を成長させていきたい 39.4 42.6 12.8 4.3 0.9 4.2

一方的に指示命令を受けるような会社では働きたくない 22.0 36.1 30.0 9.7 2.2 3.7

自分に合った職業・仕事に就きたい 43.7 42.7 12.0 1.1 0.5 4.3

自分に合った仕事を提供してくれる会社で働きたい 33.5 47.6 15.8 2.3 0.8 4.1

会社・職場の人々とは、一定の距離を置いていたい 11.5 34.1 26.3 23.1 5.0 3.2会社 職場 人 は、 定 距離を置 た

働いている会社には、愛着や一体感を感じていたい 18.1 45.8 22.7 11.0 2.4 3.7

働くのは、自立した大人にとっては当然のことだと思う 45.6 40.1 11.2 2.5 0.6 4.3

仕事のやり方・進め方は自分に任せてほしい 11.2 33.3 36.4 16.7 2.4 3.3

働くのは、自分自身の能力や人間性を高めるための手段 19.7 47.8 23.1 7.3 2.1 3.8

フリーターとして働いてもいい 4.4 9.3 12.1 19.2 55.0 1.9

５、１０年後のキャリアプランを明確に決めて働きたい 10.3 26.5 29.8 23.3 10.1 3.0

やりたいことができないのなら、働く意味がないと思う 8.0 24.7 30.5 26.2 10.6 2.9

所属する会社を成長・発展させるために働きたい 10.1 33.1 25.9 21.6 9.3 3.1

社会の為より利益追求の事業を行う会社で働きたくない 12.9 30.5 37.8 14.6 4.2 3.3

勤勉に働くのは、大切なことだと思う 25.2 51.9 16.1 5.4 1.4 3.9

仕事を通じて、高い専門知識や技術を身につけたい 28.6 44.6 18.7 6.4 1.7 3.9

名前の知られた会社で働きたい 23.9 35.8 20.1 14.0 6.2 3.6

緊張感のある職場では、働きたくない 7.8 23.3 38.3 23.6 7.0 3.0

自分が何に向くか分らないので色々な仕事を体験したい 14.3 38.7 30.8 11.7 4.5 3.5

Q40.以下のそれぞれの文章について、就職活動終了時点ではどのように思っていましたか。あなた自身がどの
ように思っていたかを回答してください。
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20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第６章 キャリア観とパーソナリティ

■Ｌｏｃｕｓ　ｏｆ　ｃｏｎｔｒｏｌ（大学入学時）
（単一回答：％）

とてもそう
思ってい
た

ややそう
思ってい
た

どちらとも
いえない

あまりそ
う思って
いなかっ
た

全くそう
思ってい
なかった

何でもなりゆきにまかせるのが一番だ 12.8 37.3 15.8 25.2 8.9

いっしょうけんめい話せば、誰にでもわかってもらえる 11.6 35.6 22.3 24.3 6.2

■自我アイデンティティ■Locus Of Control※（大学入学時）

自分の人生は、自分自身で決定している 23.9 40.5 20.5 12.7 2.4

自分の人生は、運命によって決められている 7.5 25.5 26.2 26.5 14.3

自分が幸福か不幸になるかは、偶然によって決まる 4.8 21.7 27.6 30.4 15.5

どんなに努力しても友人の本当の気持ちを理解できない 8.9 24.7 27.3 29.2 9.9

努力すれば、どんなことでも自分の力でできる 11.1 32.4 26.9 20.4 9.2

自分の一生を思い通りに生きることができる 8.0 25.4 25.6 25.0 16.0

自分の身におこることは自分の力ではどうにもできない 4.4 20.2 33.9 33.3 8.2

努力すれば 誰とでも友人になれる 9 4 23 9 27 1 25 4 14 2努力すれば、誰とでも友人になれる 9.4 23.9 27.1 25.4 14.2

■Ｌｏｃｕｓ　ｏｆ　ｃｏｎｔｒｏｌ（大学卒業時）
（単一回答：％）

とてもそう
思ってい
た

ややそう
思ってい
た

どちらとも
いえない

あまりそ
う思って
いなかっ
た

全くそう
思ってい
なかった

何でもなりゆきにまかせるのが一番だ 8.6 35.9 20.6 24.0 10.9

いっしょうけんめい話せば 誰にでもわかってもらえる 7 4 26 7 29 3 27 6 9 0

■Locus Of Control（大学卒業時）

いっしょうけんめい話せば、誰にでもわかってもらえる 7.4 26.7 29.3 27.6 9.0

自分の人生は、自分自身で決定している 25.6 45.0 18.1 9.7 1.6

自分の人生は、運命によって決められている 6.8 25.2 28.2 24.3 15.5

自分が幸福か不幸になるかは、偶然によって決まる 5.0 20.5 28.4 29.6 16.5

どんなに努力しても友人の本当の気持ちを理解できない 9.3 25.0 31.0 25.2 9.5

努力すれば、どんなことでも自分の力でできる 9.1 30.8 26.7 25.5 7.9

自分の一生を思い通りに生きることができる 7.1 21.2 24.5 32.8 14.4

自分の身におこることは自分の力ではどうにもできない 5.5 23.8 30.7 31.1 8.9

努力すれば、誰とでも友人になれる 7.8 27.1 29.4 22.9 12.8

Q23.以下のそれぞれの文章について、あなたの大学入学時の考え方、また、大学卒業時の考え方について、
あてはまるものを選んでください

※Locus Of Control = 統制の所在（内的統制 ⇔ 外的統制）
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20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第６章 キャリア観とパーソナリティ

■ＧＩＡＬ（大学入学時）
（単一回答：％）

かなりあ
てはまっ
ていた

どちらか
というとあ
てはまっ
ていた

どちらとも
いえない

どちらか
というとあ
てはまら
なかった

ほとんど
あてはま
らなかっ
た

問題に遭遇したときに、非常に悩まされることが多い 16.8 38.8 21.2 18.5 4.7

■GIAL※（大学入学時）

時々、日々の習慣を変えることを試みる 5.4 26.9 21.0 31.2 15.5

将来、何が流行するか、正確にわかったらいいと思う 11.8 29.7 19.8 23.0 15.7

私は、背伸びした目標を掲げることが多い 13.9 29.5 19.7 24.9 12.0

全くなじみのない国に旅行がしたい 18.3 22.8 14.5 23.0 21.4

失敗してもあまり悩まないほうだ 8.8 23.8 17.5 27.9 22.0

変化のあまりない、淡々とした生活に憧れる 6.2 20.1 23.4 30.4 19.9

将来は、より予測がつく世界になることを望む 5.1 20.6 35.0 27.1 12.2

以前の言動と矛盾した言動を指摘されるとうろたえる 12.0 37.0 25.3 19.5 6.2以前の言動と矛盾した言動を指摘されるとうろたえる 12.0 37.0 25.3 19.5 6.2

予測がつかない、きわめて不確かな生活に憧れる 5.0 16.0 27.8 30.9 20.3

もし選べるとしたら、１００％勝てるゲームを選ぶ 23.9 29.4 25.1 16.2 5.4

誰かに反対された場合その意見に興味を持つことが多い 6.8 27.7 31.1 24.6 9.8

■ＧＩＡＬ（大学卒業時）
（単一回答：％）

かなりあ
てはま

どちらか
というとあ どちらとも

どちらか
というとあ

ほとんど
あてはま

■GIAL（大学卒業時）

てはまっ
ていた

というとあ
てはまっ
ていた

どちらとも
いえない

というとあ
てはまら
なかった

あてはま
らなかっ
た

問題に遭遇したときに、非常に悩まされることが多い 17.1 41.4 19.8 17.3 4.4

時々、日々の習慣を変えることを試みる 10.0 39.4 24.4 17.9 8.3

将来、何が流行するか、正確にわかったらいいと思う 16.5 27.1 24.1 18.9 13.4

私は、背伸びした目標を掲げることが多い 10.7 30.6 24.8 22.8 11.1

全くなじみのない国に旅行がしたい 29.6 26.0 15.4 14.7 14.3

失敗してもあまり悩まないほうだ 10 7 24 1 20 1 26 0 19 1失敗してもあまり悩まないほうだ 10.7 24.1 20.1 26.0 19.1

変化のあまりない、淡々とした生活に憧れる 7.9 20.2 25.8 27.6 18.5

将来は、より予測がつく世界になることを望む 7.1 26.0 30.6 23.6 12.7

以前の言動と矛盾した言動を指摘されるとうろたえる 8.5 32.7 26.6 22.7 9.5

予測がつかない、きわめて不確かな生活に憧れる 3.5 16.1 27.5 29.8 23.1

もし選べるとしたら、１００％勝てるゲームを選ぶ 24.3 29.5 24.7 15.7 5.8

誰かに反対された場合その意見に興味を持つことが多い 13.9 39.8 28.8 13.7 3.8

Q24 以下のそれぞれの文章について あなたの大学入学時の考え方 また 大学卒業時の考え方についてQ24.以下のそれぞれの文章について、あなたの大学入学時の考え方、また、大学卒業時の考え方について、
あてはまるものを選んでください

※GIAL = 環境志向・環境適応傾向

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 32



20 代キャリア/キャンパスライフ調査 第６章 キャリア観とパーソナリティ

■信頼感尺度（大学入学時）
（単一回答：％）

とてもそう
思ってい
た

ややそう
思ってい
た

どちらとも
いえない

あまりそ
う思って
いなかっ
た

全くそう
思ってい
なかった

無理をしなくても信頼できる人と出会える気がする 17.8 34.8 25.1 17.3 5.0

相手が自分を大切にしてくれるのは相手に利益がある時 8 0 26 1 30 0 27 5 8 4

■信頼感（大学入学時）

相手が自分を大切にしてくれるのは相手に利益がある時 8.0 26.1 30.0 27.5 8.4

私は現実に信頼できる特定の他人がいる 18.3 37.3 23.9 15.6 4.9

自分で自分をしっかり守っていないと壊れてしまいそう 16.0 28.8 25.3 20.4 9.5

私は、自分自身が、信頼に値する人間だと思う 10.4 28.7 31.5 20.6 8.8

気をつけていないと、人は私の弱みにつけ込もうとする 7.2 21.0 26.7 28.9 16.2

私は自分の人生に対し何とかやっていけそうな気がする 18.4 41.8 26.3 10.4 3.1

私は、自分自身の行動をある程度はコントロールできる 16.0 42.1 27.6 10.8 3.5

一般的に、人間は信頼できるものだと思う 10.6 34.5 32.2 16.9 5.8

■信頼感尺度（大学卒業時）
（単一回答：％）

とてもそう
思ってい
た

ややそう
思ってい
た

どちらとも
いえない

あまりそ
う思って
いなかっ
た

全くそう
思ってい
なかった

無理をしなくても信頼できる人と出会える気がする 16.5 39.0 23.4 17.0 4.1

■信頼感（大学卒業時）

相手が自分を大切にしてくれるのは相手に利益がある時 9.6 30.6 29.2 24.3 6.3

私は現実に信頼できる特定の他人がいる 33.1 38.6 17.6 8.4 2.3

自分で自分をしっかり守っていないと壊れてしまいそう 17.7 34.8 23.3 15.4 8.8

私は、自分自身が、信頼に値する人間だと思う 12.6 32.5 31.4 17.5 6.0

気をつけていないと、人は私の弱みにつけ込もうとする 11.3 24.4 24.6 27.1 12.6

私は自分の人生に対し何とかやっていけそうな気がする 19.6 45.8 21.8 9.5 3.3

私は、自分自身の行動をある程度はコントロールできる 18.3 46.4 23.0 9.5 2.8

一般的に、人間は信頼できるものだと思う 11.5 35.8 30.1 16.5 6.1般的に、人間は信頼できるものだと思う 11.5 35.8 30.1 16.5 6.1

Q25.以下のそれぞれの文章について、あなたの大学入学時の考え方、また、大学卒業時の考え方について、
あてはまるものを選んでください

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 33



20代キャリア・キャンパスライフ調査
設問一覧

※以下、特に但し書きの無い限り、Ｎ＝1000、数値は回答結果（単一回答；％）

Q1あなたの現在の働き方（就業形態）は、次のどれにあたりますか。（回答は１つ）
※業務委託とは雇用関係がなく、特定の取り決めに基づき仕事の依頼を受ける働き方を指します。
※契約社員とは給与や期間など個別の雇用（労働）契約を結んで働く社員を指します。
正社員・正職員 88.7
契約社員・嘱託 3.7
フリーター（社会人アルバイター） 3.2
パートタイマー 1.1
派遣 3.3
業務委託（一社専属） 0.0
業務委託（複数社と契約） 0.0
その他 0.0
無職 0.0

Q2 最終学歴は、次のうちどれにあたりますか。（回答は一つ）
中学校 0.0
高校 0.0
専修・各種学校 0.0
短期大学 0.0
高等工業専門学校 0.0
大学 100.0
大学院 0.0
無回答 0.0

Q3 あなたの卒業した学部は、次のうちどれにあたりますか。 （回答は一つ）    
理工（理学・工学） 0.0
農学 0.0
社会科学系（経済学・経営学・商学・法学・政治学等） 68.9
人文科学系（文学・外国語・哲学・歴史学・心理学） 31.1
教育 0.0
生活科学（家政・食物・服飾・インテリア） 0.0
保健（医学・歯学・薬学） 0.0
芸術 0.0
その他 0.0

Q4 最終学歴にあたる学校を卒業した後、あなたの就職までの状況についてあてはまるものをお選びください。 （回答は1つ） 
すぐ、民間企業に正社員として就職した 100.0
すぐ、公的機関または準公的機関に正規職員として就職 0.0
すぐ、正社員・正規職員以外の雇用形態に就職した 0.0
卒業した後、就職するまでにブランクの期間があった 0.0

 Q5 最終学歴にあたる学校を卒業した後から数えて、現在は就職して何年目にあたりますか。 （回答は1つ）
※転職した人は、通算の年数をお答えください。  
１年目 13.2
２年目 15.4
３年目 17.6
４年目 26.3
５年目 27.5
６年目以降 0.0

Q6 あなたの性別をお答えください。 （回答は1つ） 
男性 50.0
女性 50.0

Q7 あなたの年齢をお答えください。（回答は半角数字で入力）
２２歳 1.9
２３歳 9.9
２４歳 13.0
２５歳 17.1
２６歳 23.7
２７歳 22.4
２８歳 9.2
２９歳 2.8

平均 25.7 歳

Q8 現在の勤務先の業種は何ですか。（回答は一つ）
農林漁業 0.0
鉱業 0.1
建設業 1.1
製造業 14.8
電気・ガス・熱供給・水道業 0.6
情報通信業 17.9
運輸業 4.4
卸売・小売業 12.9
金融・保険業 14.4
不動産業 3.9
飲食店、宿泊業 1.2
医療・福祉 2.1
教育・学習支援 2.9
郵便 0.1
サービス業 15.8
公務 1.1
その他 6.7



20代キャリア・キャンパスライフ調査
設問一覧

Q9　現在のあなたの職種は何ですか。（回答は一つ）
営業職 22.1
事務職 38.0
企画職 6.5
サービス職 6.2
販売職 5.9
クリエイティブ職 1.2
専門職 3.9
技術系 4.1
ソフトウェア・ネットワーク技術職 9.0
その他 3.1

Q10 現在の勤務先の従業員数（常用雇用のアルバイト・パートを含む人数）は会社全体でどれくらいですか。（回答は一つ）
４人以下 1.4
５～９人 2.9
１０～１９人 4.2
２０～２９人 1.9
３０～４９人 5.0
５０～９９人 8.8
１００～２９９人 14.0
３００～４９９人 9.2
５００～９９９人 9.2
１０００～１９９９人 9.3
２０００～４９９９人 11.8
５０００人以上 21.8
公務（官公庁） 0.5

Q11 昨年のあなたの年収（2008年4月～2009年3月末までの税込みの実績）をお答えください。（回答は一つ）
（Ｎ＝998）

１００万円未満 2.8
１００万円以上２００万円未満 6.0
２００万円以上３００万円未満 21.4
３００万円以上４００万円未満 37.3
４００万円以上５００万円未満 18.0
５００万円以上６００万円未満 7.4
６００万円以上７００万円未満 0.8
７００万円以上８００万円未満 0.4
８００万円以上９００万円未満 0.1
９００万円以上１０００万円未満 0.1
１０００万円以上 0.2
社会人になって１年目なので答えられない 5.4

Q12　現在の仕事をしているなかで、下記のようなことはどの程度ありますか。（回答は横の行ごとに１つずつ）

よくある
ときどき
ある

どちらとも
いえない

あまりな
い

全くない

得意でないことをする 30.3 50.0 7.4 11.1 1.2
難しいことをする 31.3 44.7 9.9 12.5 1.6
納得しながらする 22.9 47.1 18.4 10.6 1.0
新しいことをする 25.6 43.1 13.0 15.9 2.4
好きなことをする 12.6 32.3 24.6 22.4 8.1
自信がなくてもやってみる 23.6 56.0 13.1 6.5 0.8
かなり任される 28.0 36.8 21.0 11.7 2.5
無理だと思うことを任される 13.8 34.4 23.0 23.4 5.4
成果を出すよう求められる 26.7 31.5 19.4 17.6 4.8
自分なりに挑戦する 25.8 49.4 14.1 8.9 1.8
いろいろ試してみる 26.7 51.1 12.2 8.7 1.3
いろいろ失敗する 24.0 45.6 16.5 13.0 0.9
いろいろ工夫する 23.8 51.3 16.0 8.4 0.5
なるべく多くやる 23.0 41.7 22.5 11.7 1.1
なるべく早くやる 30.6 45.5 16.2 7.1 0.6
ひとりでする 40.3 35.9 15.7 7.0 1.1
誰かと競争をする 8.3 13.4 14.0 37.6 26.7
楽しさを感じる 13.9 38.1 20.4 18.0 9.6
苦手な人と協力をする 17.3 41.5 19.6 17.7 3.9
自らリーダーシップをとる 11.1 26.4 19.9 27.2 15.4
チームとして成果を出す 17.9 33.8 20.0 18.1 10.2
プレッシャーを感じる 28.6 37.6 13.3 16.0 4.5
不安を感じる 33.4 40.1 11.4 11.9 3.2
くやしいと思う 23.5 38.3 18.3 15.3 4.6
心が折れそうになる 23.6 43.1 10.0 18.0 5.3
時間に余裕がない 32.3 31.9 11.6 18.5 5.7
思ったようにうまくできない 30.5 41.3 12.6 12.5 3.1
自分の役割を意識する 24.2 53.4 14.3 6.5 1.6
自分の強みを活かす 16.9 39.2 21.6 16.6 5.7
顧客を担当する 26.1 24.7 11.9 16.4 20.9
危機的な案件に対応する 9.4 25.7 19.3 26.2 19.4
初めて会う人と仕事をする 22.9 29.1 10.6 23.2 14.2
まったくやったことのないことをする 23.5 42.1 13.3 17.3 3.8
周囲から相談される 14.6 42.5 18.7 19.3 4.9
顧客と同等に話をする 14.3 26.6 19.2 21.2 18.7



20代キャリア・キャンパスライフ調査
設問一覧

(Q12続き） よくある
ときどき
ある

どちらとも
いえない

あまりな
い

全くない

先輩達と同等に話をする 20.0 40.9 17.9 14.3 6.9
後輩達と話をする 22.6 31.9 13.3 14.5 17.7
顧客からほめられる 8.8 32.9 22.0 19.5 16.8
上司からほめられる 9.3 46.6 22.8 15.4 5.9
上司から質問や問いかけをされる 27.6 48.4 14.0 7.4 2.6
職場の人間関係の不具合を良くしようと働きかける 9.3 33.6 25.7 23.0 8.4
身近に、お手本となる人がいる 22.7 34.6 15.4 17.3 10.0
具体的な誰かを思い浮かべその人ならどうするか考える 12.9 33.6 22.7 20.3 10.5
日々感じていることを、誰かに相談する 13.6 39.3 19.0 20.6 7.5
自分なりの見解をもって取り組む 23.9 52.9 15.6 5.6 2.0
反省する 34.7 50.4 11.1 2.6 1.2
発見がある 21.6 48.9 17.2 10.1 2.2
何のためにするのかを考える 28.8 42.4 18.1 8.7 2.0
自分の将来について考える 54.8 34.8 6.2 3.4 0.8
自分を励ます 30.2 40.2 18.2 9.4 2.0
自分を変えようとする 23.1 43.6 22.1 10.2 1.0
日々の仕事に、自分なりの目標をもつ 23.3 44.1 18.4 11.3 2.9
誰かを思い浮かべてその人が満足をする仕事を意識する 15.5 37.4 25.0 16.4 5.7
自分の成長スピードを意識する 16.7 38.5 24.1 16.2 4.5
成果を出すことを意識する 22.5 44.2 20.7 9.7 2.9

Q13 あなたは、現在の仕事をしているなかで、時間を忘れて仕事に熱中することはありますか。（回答は一つ）
非常によくある 11.7
よくある 29.6
ときどきある 37.5
あまりない 13.5
ほとんどない 4.7
まったくない 3.0
平均 4.2

＜自由回答＞

あなたの大学時代についてお聞きします。 
Q15 あなたが大学を卒業したのは何年の何月ですか。 （回答は半角数字で入力） 

西暦（　　　）年　（　　　）月
Q16 あなたの卒業した大学を下記からお選びください。 （回答は一つ）
＜大学名選択＞ 
答えたくない 
Q17　大学へはどのような手段で入学しましたか。（回答は一つ）
一般入試 65.8
推薦入学 24.7
ＡＯ入試 2.7
その他 6.8

（回答は横の行ごとに1つずつ）
※1…予習・復習、課題・レポート、試験勉強など
※2…資格取得のための勉強など
＜それぞれの活動の、大学生活の中での優先順位＞

とても優
先順位が
高かった

やや優先
順位が高
かった

どちらとも
いえない

あまり優
先順位は
高くはな
かった

全く優先
順位は高
くなかった

この活動
の機会は
なかった

講義 17.9 40.4 16.0 19.3 6.4 0.0
ゼミ 28.2 29.5 12.4 14.1 6.2 9.6
講義・ゼミの時間以外の学び（※1） 9.4 27.6 25.0 25.3 12.7 0.0
大学のカリキュラム以外の学び（※２） 8.2 20.3 24.1 23.9 13.2 10.3
大学の行事・イベント（学園祭など） 7.3 18.3 16.5 23.9 20.9 13.1
サークル活動・クラブ活動 29.3 20.0 8.7 12.5 10.8 18.7
アルバイト 33.8 37.3 12.0 9.8 5.1 2.0
読書 7.3 24.1 24.4 23.7 20.5 0.0
友人との交流 38.5 40.5 13.2 6.1 1.7 0.0
就職活動 23.6 37.8 19.2 14.7 4.7 0.0
＜それぞれの活動で、自分の考え方や価値観が変わったか＞

とても変
わった

少しは変
わった

どちらとも
いえない

あまり変
わらな
かった

全く変わ
らなかっ
た

この活動
の機会は
なかった

講義 12.0 44.5 18.4 15.5 9.6 0.0
ゼミ 22.9 33.8 13.8 12.1 7.8 9.6
講義・ゼミの時間以外の学び（※1） 10.0 23.6 28.3 22.9 15.2 0.0
大学のカリキュラム以外の学び（※２） 10.4 21.7 24.7 20.2 12.7 10.3
大学の行事・イベント（学園祭など） 9.4 17.3 21.0 19.5 19.7 13.1
サークル活動・クラブ活動 30.3 20.4 11.9 10.2 8.5 18.7
アルバイト 44.2 32.3 11.7 6.2 3.6 2.0
読書 12.3 32.3 24.6 16.2 14.6 0.0
友人との交流 40.2 39.3 12.3 5.2 3.0 0.0
就職活動 32.8 37.1 16.4 8.8 4.9 0.0

Q14　あなたが仕事をしていくうえで、上司とはどのような存在ですか。思い浮かんだことで結構ですので、なるべく具体的にご記入ください。（回
答は具体的に）

本文未掲載

本文未掲載

本文未掲載

Q18 次の項目は、あなたの大学生活の中での優先順位はどのくらいでしたか。また、これらの活動によって、どの程度自分の考え方や価値観が変



20代キャリア・キャンパスライフ調査
設問一覧

Q19 あなたは、次のような能力について、大学に入学した当時と、大学を卒業した当時において、それぞれどの程度持っていたと思いますか。  
（回答は横の行ごとに1つずつ）
＜大学に入学した当時＞ 

十分に
持ってい
た

多少は
持ってい
た

どちらとも
いえない

あまり
持ってい
なかった

全く持っ
ていな
かった

円満な人間関係を築く力 7.9 42.4 17.9 28.1 3.7
人と協力しながら物事に取り組む力 8.5 45.8 17.4 24.4 3.9
目標に向かって人や集団をひっぱる力 5.4 27.5 20.7 33.5 12.9
自分の感情をコントロールする力 14.6 35.3 21.2 23.1 5.8
やる気を維持する力 11 36.1 26.2 21.8 4.9
良い行動を習慣として続けられる力 10.3 33.7 25.8 24.9 5.3
情報を収集・分析して、課題を発見する力 7.7 33.5 27.1 25.9 5.8
課題解決のための計画を立案する力 5.7 30.1 29.6 27.4 7.2
行動を起こし、最後までやりきる力 11.5 40.1 24.5 20.1 3.8
＜大学を卒業した当時＞

十分に
持ってい
た

多少は
持ってい
た

どちらとも
いえない

あまり
持ってい
なかった

全く持っ
ていな
かった

円満な人間関係を築く力 19.8 56.3 15 7.8 1.1
人と協力しながら物事に取り組む力 20.8 57.1 13.8 7 1.3
目標に向かって人や集団をひっぱる力 12.7 42.4 25.5 14.8 4.6
自分の感情をコントロールする力 23.7 48.9 19.9 6.9 0.6
やる気を維持する力 13.3 45.1 26.2 13.8 1.6
良い行動を習慣として続けられる力 14.4 42.8 28.2 12.4 2.2
情報を収集・分析して、課題を発見する力 20.4 50.2 19.4 8.8 1.2
課題解決のための計画を立案する力 16.4 47.5 23.2 10.6 2.3
行動を起こし、最後までやりきる力 22.7 48.2 20.1 7.6 1.4

 Q20 大学時代にインターンシップに参加した経験がありますか。下記のうち、あてはまるものがあればお答えください。 （回答はいくつでも）
大学主催のプログラム（単位がつくもの）に参加した 5.1
大学主催のプログラム（単位がつかない）に参加した 3.6
企業主催のプログラム（１週間以上の長期）に参加した 4.8
企業主催のプログラム（１週間未満の短期）に参加した 7.8
専門団体主催のプログラムに参加した 2.2
インターンシップには参加しなかった 80.6

Q21 所属している大学で、「キャリア」に関する講座や授業を受けたことはありましたか。 （回答は一つ）
あった 44.2
なかった 40.4
わからない 15.4

とても忙しい 16.9
やや忙しい 38.2
どちらともいえない 12.1
あまり忙しくない 26.2
全く忙しくない 6.6

Q23 以下のそれぞれの文章について、あなたの大学入学時の考え方、また、大学卒業時の考え方について、あてはまるものをお答えください。 
（回答は横の行ごとに1つずつ）
＜大学入学時＞ 

とてもそう
思ってい
た

ややそう
思ってい
た

どちらとも
いえない

あまりそう
思ってい
なかった

全くそう
思ってい
なかった

何でもなりゆきにまかせるのが一番だ 12.8 37.3 15.8 25.2 8.9
いっしょうけんめい話せば、誰にでもわかってもらえる 11.6 35.6 22.3 24.3 6.2
自分の人生は、自分自身で決定している 23.9 40.5 20.5 12.7 2.4
自分の人生は、運命によって決められている 7.5 25.5 26.2 26.5 14.3
自分が幸福か不幸になるかは、偶然によって決まる 4.8 21.7 27.6 30.4 15.5
どんなに努力しても友人の本当の気持ちを理解できない 8.9 24.7 27.3 29.2 9.9
努力すれば、どんなことでも自分の力でできる 11.1 32.4 26.9 20.4 9.2
自分の一生を思い通りに生きることができる 8 25.4 25.6 25 16
自分の身におこることは自分の力ではどうにもできない 4.4 20.2 33.9 33.3 8.2
努力すれば、誰とでも友人になれる 9.4 23.9 27.1 25.4 14.2
＜大学卒業時＞ 

とてもそう
思ってい
た

ややそう
思ってい
た

どちらとも
いえない

あまりそう
思ってい
なかった

全くそう
思ってい
なかった

何でもなりゆきにまかせるのが一番だ 8.6 35.9 20.6 24 10.9
いっしょうけんめい話せば、誰にでもわかってもらえる 7.4 26.7 29.3 27.6 9
自分の人生は、自分自身で決定している 25.6 45 18.1 9.7 1.6
自分の人生は、運命によって決められている 6.8 25.2 28.2 24.3 15.5
自分が幸福か不幸になるかは、偶然によって決まる 5 20.5 28.4 29.6 16.5
どんなに努力しても友人の本当の気持ちを理解できない 9.3 25 31 25.2 9.5
努力すれば、どんなことでも自分の力でできる 9.1 30.8 26.7 25.5 7.9
自分の一生を思い通りに生きることができる 7.1 21.2 24.5 32.8 14.4
自分の身におこることは自分の力ではどうにもできない 5.5 23.8 30.7 31.1 8.9
努力すれば、誰とでも友人になれる 7.8 27.1 29.4 22.9 12.8

Q22 あなたは、あなたの大学生活をどの程度忙しいと感じていましたか。当時を振り返ってではなく、大学生当時に感じていたこととし
て、あてはまるものを選んでください。 （回答は一つ）



20代キャリア・キャンパスライフ調査
設問一覧

Q24 以下のそれぞれの文章について、あなたの大学入学時の考え方、また、大学卒業時の考え方について、あてはまるものをお答えください。 
（回答は横の行ごとに1つずつ）
＜大学入学時＞ 

かなりあ
てはまっ
ていた

どちらか
というとあ
てはまっ
ていた

どちらとも
いえない

どちらか
というとあ
てはまら
なかった

ほとんど
あてはま
らなかっ
た

問題に遭遇したときに、非常に悩まされることが多い 16.8 38.8 21.2 18.5 4.7
時々、日々の習慣を変えることを試みる 5.4 26.9 21 31.2 15.5
将来、何が流行するか、正確にわかったらいいと思う 11.8 29.7 19.8 23 15.7
私は、背伸びした目標を掲げることが多い 13.9 29.5 19.7 24.9 12
全くなじみのない国に旅行がしたい 18.3 22.8 14.5 23 21.4
失敗してもあまり悩まないほうだ 8.8 23.8 17.5 27.9 22
変化のあまりない、淡々とした生活に憧れる 6.2 20.1 23.4 30.4 19.9
将来は、より予測がつく世界になることを望む 5.1 20.6 35 27.1 12.2
以前の言動と矛盾した言動を指摘されるとうろたえる 12 37 25.3 19.5 6.2
予測がつかない、きわめて不確かな生活に憧れる 5 16 27.8 30.9 20.3
もし選べるとしたら、１００％勝てるゲームを選ぶ 23.9 29.4 25.1 16.2 5.4
誰かに反対された場合その意見に興味を持つことが多い 6.8 27.7 31.1 24.6 9.8
＜大学卒業時＞ 

かなりあ
てはまっ
ていた

どちらか
というとあ
てはまっ
ていた

どちらとも
いえない

どちらか
というとあ
てはまら
なかった

ほとんど
あてはま
らなかっ
た

問題に遭遇したときに、非常に悩まされることが多い 17.1 41.4 19.8 17.3 4.4
時々、日々の習慣を変えることを試みる 10 39.4 24.4 17.9 8.3
将来、何が流行するか、正確にわかったらいいと思う 16.5 27.1 24.1 18.9 13.4
私は、背伸びした目標を掲げることが多い 10.7 30.6 24.8 22.8 11.1
全くなじみのない国に旅行がしたい 29.6 26 15.4 14.7 14.3
失敗してもあまり悩まないほうだ 10.7 24.1 20.1 26 19.1
変化のあまりない、淡々とした生活に憧れる 7.9 20.2 25.8 27.6 18.5
将来は、より予測がつく世界になることを望む 7.1 26 30.6 23.6 12.7
以前の言動と矛盾した言動を指摘されるとうろたえる 8.5 32.7 26.6 22.7 9.5
予測がつかない、きわめて不確かな生活に憧れる 3.5 16.1 27.5 29.8 23.1
もし選べるとしたら、１００％勝てるゲームを選ぶ 24.3 29.5 24.7 15.7 5.8
誰かに反対された場合その意見に興味を持つことが多い 13.9 39.8 28.8 13.7 3.8

Q25 以下のそれぞれの文章について、あなたの大学入学時の考え方、また、大学卒業時の考え方について、あてはまるものをお答えください。 
（回答は横の行ごとに1つずつ）
＜大学入学時＞ 

とてもそう
思ってい
た

ややそう
思ってい
た

どちらとも
いえない

あまりそう
思ってい
なかった

全くそう
思ってい
なかった

無理をしなくても信頼できる人と出会える気がする 17.8 34.8 25.1 17.3 5
相手が自分を大切にしてくれるのは相手に利益がある時 8 26.1 30 27.5 8.4
私は現実に信頼できる特定の他人がいる 18.3 37.3 23.9 15.6 4.9
自分で自分をしっかり守っていないと壊れてしまいそう 16 28.8 25.3 20.4 9.5
私は、自分自身が、信頼に値する人間だと思う 10.4 28.7 31.5 20.6 8.8
気をつけていないと、人は私の弱みにつけ込もうとする 7.2 21 26.7 28.9 16.2
私は自分の人生に対し何とかやっていけそうな気がする 18.4 41.8 26.3 10.4 3.1
私は、自分自身の行動をある程度はコントロールできる 16 42.1 27.6 10.8 3.5
一般的に、人間は信頼できるものだと思う 10.6 34.5 32.2 16.9 5.8
＜大学卒業時＞ 

とてもそう
思ってい
た

ややそう
思ってい
た

どちらとも
いえない

あまりそう
思ってい
なかった

全くそう
思ってい
なかった

無理をしなくても信頼できる人と出会える気がする 16.5 39 23.4 17 4.1
相手が自分を大切にしてくれるのは相手に利益がある時 9.6 30.6 29.2 24.3 6.3
私は現実に信頼できる特定の他人がいる 33.1 38.6 17.6 8.4 2.3
自分で自分をしっかり守っていないと壊れてしまいそう 17.7 34.8 23.3 15.4 8.8
私は、自分自身が、信頼に値する人間だと思う 12.6 32.5 31.4 17.5 6
気をつけていないと、人は私の弱みにつけ込もうとする 11.3 24.4 24.6 27.1 12.6
私は自分の人生に対し何とかやっていけそうな気がする 19.6 45.8 21.8 9.5 3.3
私は、自分自身の行動をある程度はコントロールできる 18.3 46.4 23 9.5 2.8
一般的に、人間は信頼できるものだと思う 11.5 35.8 30.1 16.5 6.1

Q26-1 あなたは、あなたの大学生活にどの程度満足していますか。当時ではなく、今現在の満足度をお答えください。 （回答は一つ）
とても満足している 22.1
まあ満足している 50.3
どちらともいえない 11
あまり満足していない 12.8
全く満足していない 3.8

Q26-2 そのようにお答えになった理由をお書きください。（回答は具体的に） 
＜自由回答＞

Q27 就職活動に関する具体的な行動（就職情報サイトに登録する、ガイダンスに参加するなど）を起こしたのはいつ頃でしたか。  
（回答は半角数字で入力）
※留年された場合は、通算で数えた年次でお答えください。（2度目の4年生の時なら、「5年生」とご記入ください）  

3 年生の 8.5 月頃

本文未掲載



20代キャリア・キャンパスライフ調査
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Q28 セミナーや説明会に参加した企業は何社くらいありましたか。 
（回答は半角数字で入力） 

およそ 29.4 社
Q29 OB訪問はしましたか。（回答は一つ）
した 21.9
しなかった 78.1

Q30 何人のOBを訪問しましたか。
（回答は半角数字で入力）

3.8 人

（回答は半角数字で入力）
23.6 社

Q32 面接に進んだ企業は何社くらいありましたか。正確に覚えていない場合は、おおよその数をご記入ください。 
（回答は半角数字で入力）

12.4 社

Q33 内定をもらった企業は何社くらいありましたか。正確に覚えていない場合は、おおよその数をご記入ください。 
（回答は半角数字で入力）

2.3 社

Q34 就職活動中、下記の各活動にどの程度熱心に取り組みましたか。  （回答は横の行ごとに1つずつ） 

とても熱
心に取り
組んだ

多少は熱
心に取り
組んだ

どちらとも
いえない

あまり熱
心に取り
組まな
かった

全く熱心
に取り組
まなかっ
た

自己分析 18.1 36.0 11.5 25.2 9.2
企業探し 28.5 35.1 12.7 18.5 5.2
エントリーシート作成 23.4 36.9 11.8 21.3 6.6
面接対策 13.7 31.9 17.5 26.6 10.3

Q35 下記のうち、自己分析やエントリーシートの記入、面接等にあたってとった行動があればお答えください。（回答はいくつでも） 
大学の先生への相談 14.5
大学の就職課・キャリアセンターでの相談 35.2
友人・知人への相談 54.2
親・兄弟・親戚への相談 33.0
キャリアコンサルタントへの相談 8.5
マニュアル等の活用 44.9
この中にはない 2.3
特になにもしなかった 16.3

かなりした 11.9
少しはした 49.6
どちらともいえない 8.9
あまりしなかった 17.9
全くしなかった 11.7

＜あなたが「最終的に入社を決めた企業」についてお聞きします＞
Q37 その企業への入社を決めた（就職活動を終えた）のはいつ頃でしたか。（回答は半角数字で入力）
※留年された場合は、通算で数えた年次でお答えください。（2度目の4年生の時なら、「5年生」とご記入ください）  

4 年生の 7.5 月頃

Q38 その企業は、次のうちどれに該当しますか。 （回答は1つ） 
就職活動当初からの第一志望企業 10.6
就職活動を進める中で第一志望になった 51.5
上記以外の企業 37.9

Q39 その企業に入社することについて、どの程度満足していましたか。 （回答は1つ） 
大変満足だった 18.9
まあ満足だった 53.8
どちらともいえない 17.9
やや不満だった 6.1
大変不満だった 3.3

Q36 エントリーシートや面接において、あなたは自分をよりよく見せるための工夫（事実より大げさに書く、本音とは違うことを言う、など）をしまし
たか。 （回答は一つ）

Q31 実際に選考に応募した（エントリーシートを提出した）企業は何社くらいありましたか。正確に覚えていない場合は、おおよその数をご記入く
ださい。



20代キャリア・キャンパスライフ調査
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（回答は横の行ごとに1つずつ）
かなりそ
う思って
いた

ややそう
思ってい
た

どちらとも
いえない

あまりそう
思ってい
なかった

ほとんど
そう思っ
ていな

自分の能力・スキルは、自分が自立的に高めるべきだ 29.1 53.8 10.8 5.1 1.2
ビジョン・理念に共感できない会社では、働きたくない 24.8 42.7 19.0 10.2 3.3
キャリアの勝ち組にはなれそうにない 18.1 27.4 27.5 19.9 7.1
面白い仕事であれば、給与が少なくても構わない 11.5 32.2 22.8 23.7 9.8
社員の成長をサポートしない会社では、働きたくない 18.4 45.9 23.4 9.5 2.8
自分の専門領域を早くに決めたい 12.7 29.2 30.7 20.5 6.9
一つの会社で長く働きたい 24.4 31.4 19.0 16.2 9.0
働いている時間より、プライベートの時間のほうが大切 22.4 34.1 27.5 12.7 3.3
自分にとってよりよい会社があれば、転職に抵抗はない 32.6 35.5 14.4 14.1 3.4
働く時間とプライベートの時間をはっきりと区別したい 37.3 39.3 15.1 7.1 1.2
責任ある仕事を任されたい 23.2 39.7 22.6 9.7 4.8
普通に働いて、それなりの暮らしができれば十分だ 21.7 40.9 19.6 14.0 3.8
働く時間を充実させることは人生を充実させる上で重要 23.0 48.2 20.7 6.5 1.6
キャリアの勝ち組になりたい 18.5 27.6 25.4 17.8 10.7
働くことはお金を獲得するための手段にすぎない 13.4 28.4 26.5 25.4 6.3
自分らしい職業・仕事に就きたい 30.9 48.9 16.1 2.8 1.3
自分の進む道（職業・仕事）は自分で決めたい 28.3 42.8 20.5 7.5 0.9
何かを得る手段としてよりも働くこと自体を楽しみたい 17.1 41.4 25.8 12.2 3.5
会社・職場の人々とは、友達のような関係でいたい 11.6 36.4 27.1 17.7 7.2
自分のためにならない会社なら、転職するだろう 28.0 37.7 22.3 10.3 1.7
仕事を通じて、自分自身を成長させていきたい 39.4 42.6 12.8 4.3 0.9
一方的に指示命令を受けるような会社では働きたくない 22.0 36.1 30.0 9.7 2.2
自分に合った職業・仕事に就きたい 43.7 42.7 12.0 1.1 0.5
自分に合った仕事を提供してくれる会社で働きたい 33.5 47.6 15.8 2.3 0.8
会社・職場の人々とは、一定の距離を置いていたい 11.5 34.1 26.3 23.1 5.0
働いている会社には、愛着や一体感を感じていたい 18.1 45.8 22.7 11.0 2.4
働くのは、自立した大人にとっては当然のことだと思う 45.6 40.1 11.2 2.5 0.6
仕事のやり方・進め方は自分に任せてほしい 11.2 33.3 36.4 16.7 2.4
働くのは、自分自身の能力や人間性を高めるための手段 19.7 47.8 23.1 7.3 2.1
フリーターとして働いてもいい 4.4 9.3 12.1 19.2 55.0
５、１０年後のキャリアプランを明確に決めて働きたい 10.3 26.5 29.8 23.3 10.1
やりたいことができないのなら、働く意味がないと思う 8.0 24.7 30.5 26.2 10.6
所属する会社を成長・発展させるために働きたい 10.1 33.1 25.9 21.6 9.3
社会の為より利益追求の事業を行う会社で働きたくない 12.9 30.5 37.8 14.6 4.2
勤勉に働くのは、大切なことだと思う 25.2 51.9 16.1 5.4 1.4
仕事を通じて、高い専門知識や技術を身につけたい 28.6 44.6 18.7 6.4 1.7
名前の知られた会社で働きたい 23.9 35.8 20.1 14.0 6.2
緊張感のある職場では、働きたくない 7.8 23.3 38.3 23.6 7.0
自分が何に向くか分らないので色々な仕事を体験したい 14.3 38.7 30.8 11.7 4.5

Q41 あなたの就職活動は、全体的にどの程度充実していたと思いますか。 （回答は一つ）
とても充実していた 9.1
まあ充実していた 40.0
どちらともいえない 21.1
あまり充実していなかった 22.7
全く充実していなかった 7.1

転職についてお聞きします。
Q42 あなたはこれまでに転職をしたことがありますか。 （回答は一つ）
ある 30.7 → Q43へ
ない 69.3 → Q49へ

＜転職したことのある方全員にお聞きします＞
Q43 大学を卒業して最初に就職した会社の業種は何でしたか。 （回答は一つ）

Ｎ＝307
農林漁業 0.3
鉱業 0.3
建設業 1.3
製造業 6.5
電気・ガス・熱供給・水道業 0.7
情報通信業 12.4
運輸業 2.9
卸売・小売業 15.0
金融・保険業 14.3
不動産業 4.9
飲食店、宿泊業 1.0
医療・福祉 2.3
教育・学習支援 6.8
郵便 0.0
サービス業 23.5
その他 7.8

Q40 以下のそれぞれの文章について、就職活動終了時点ではどのように思っていましたか。あなた自身がどのように思っていたかをお答えくだ
さい。



20代キャリア・キャンパスライフ調査
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Q44 大学を卒業して最初に就職したときのあなたの職種は何でしたか。 （回答は一つ）
Ｎ＝307

サービス職 19.5
保安・警備職 0.7
農林漁業関連職 0.3
運輸・通信関連職 1.0
生産工程・労務職 0.3
管理職 0.3
事務職 23.5
営業職 39.4
専門職・技術職 12.4
その他 2.6

Q45 大学を卒業して最初に就職した会社の従業員数（常用雇用のパート・アルバイトを含む）は、会社全体でどれくらいでしたか。 （回答は一つ）
Ｎ＝307

４人以下 1.6
５～９人 1.6
１０～１９人 2.3
２０～２９人 2.6
３０～４９人 3.9
５０～９９人 10.1
１００～２９９人 15.6
３００～４９９人 10.1
５００～９９９人 12.4
１０００～１９９９人 13.7
２０００～４９９９人 9.1
５０００人以上 16.9
公務（官公庁） 0.0

Q46 最初の会社を退職した理由は何でしたか。あてはまるものをお答えください。 （回答はいくつでも）
Ｎ＝307

契約期間の満了 0.3
会社倒産、人員整理・解雇 6.8
結婚 4.2
育児 0.0
介護 0.0
自分のけがや病気 9.4
賃金への不満 20.8
評価への不満 11.4
勤務条件（勤務時間、休日数、勤務地など）への不満 46.3
職場の人間関係への不満 34.9
肉体的にきつい仕事だから 25.4
精神的にきつい仕事だから 42.7
自分の能力や専門性が仕事に活かせないから 12.1
仕事を通じて成長感を実感できなかったから 23.8
よりよい仕事や会社が見つかったから 15.0
会社の将来性や方向性への不安 29.3
その他 6.5

Q47 最初の会社を退職したのは、入社して何年目でしたか。あてはまる年数をお答えください。 （回答は一つ）
Ｎ＝307

１年目 35.8 →(Q49は対象外）
２年目 32.9
３年目 19.9
４年目 9.8
５年目以降 1.6

Q48 2番目に入った会社での働き方は次のうちどれでしたか。 （回答は一つ）
Ｎ＝307

正社員／正職員 67.1
契約社員／嘱託 13.7
フリーター 6.5
パートタイマー 2.3
派遣 10.1
業務委託 0.0
自営業／家族従業 0.3

＜転職したことのない方と、最初の会社を2年目以降に退職した方にお聞きします＞
Q49 最初の会社の1年目に、会社を辞めたいと思ったことはありましたか。 （回答は一つ）

Ｎ＝890
常に思っていた 19.3
よく思っていた 21.8
たまに思っていた 25.6
ほとんど思ったことはなかった 19.4
全く思ったことはなかった 13.8
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＜以下は全員にお聞きします＞
社会人1年目の時のことについてお聞きします。
現在1年目の方は、最初の会社に入社してから現在までの範囲でお答ください。
Q50 新卒で入社した会社の実態は、入社する前（就職活動中～内定期間）に想像していたものと比べてギャップがありましたか。
また、それらの実態に慣れるまでに、どのくらいの時間がかかりましたか。 
（回答は横の行ごとに1つずつ）
＜ギャップがあったか＞

かなり
ギャップ
があった

多少は
ギャップ
があった

ほとんど
ギャップ
はなかっ

最初の配属先の決定 27.5 26.2 46.3
教育研修 23.2 31.5 45.3
会社の事業方針・ビジョン 16.5 28.0 55.5
社内ルール・常識 28.7 31.2 40.1
担当した仕事内容 29.9 35.5 34.6
評価のしくみ・実態 24.7 35.5 39.8
上司 29.8 35.0 35.2
同僚・先輩の能力や資質 23.2 37.5 39.3
職場の人間関係 26.4 33.1 40.5
勤務地 14.2 16.7 69.1
勤務時間・休日 23.3 19.6 57.1
給与・福利厚生 20.5 27.7 51.8
会社に勤めるということ全般 16.5 40.8 42.7
＜慣れるまでに時間がかかったか＞

すぐに慣
れた

多少慣れ
るまでに
時間がか
かった

全く慣れ
なかった

ＴＯＴＡＬ 49.0 37.4 13.6
最初の配属先の決定 50.9 37.7 11.4
教育研修 52.1 36.5 11.4
会社の事業方針・ビジョン 51.6 36.1 12.3
社内ルール・常識 43.7 41.5 14.8
担当した仕事内容 35.8 46.2 18.0
評価のしくみ・実態 38.0 45.0 17.0
上司 39.9 39.0 21.1
同僚・先輩の能力や資質 43.9 44.1 12.0
職場の人間関係 42.2 40.9 16.9
勤務地 73.0 19.6 7.4
勤務時間・休日 62.2 25.5 12.3
給与・福利厚生 61.3 27.5 11.2
会社に勤めるということ全般 42.0 46.9 11.1
Q51 1年目のあなたの仕事の難易度は、どの程度だったと思いますか。 （回答は一つ）
とても難しかった 22.5
多少は難しかった 41.2
どちらともいえない 13.3
あまり難しくなかった 18.6
全く難しくなかった 4.4

Q52 1年目のあなたの仕事の達成状況は、どの程度だったと思いますか。 （回答は一つ）
高い成果をあげていた 7.6
そこそこの成果をあげていた 42.8
どちらともいえない 23.0
あまり成果はあがらなかった 19.5
全く成果があがらなかった 7.1

Q53 1年目の間に、信頼できる先輩や上司に出会えたと思いますか。 （回答は一つ）
とてもそう思う 29.0
多少はそう思う 39.4
どちらともいえない 10.0
あまりそう思わない 11.4
全くそう思わない 10.2

以降は、現在のあなたのお気持ちやお考えについてお聞きします。
Q54 あなたは現在の会社に満足していますか。 （回答は一つ）
とても満足している 9.9
まあ満足している 43.0
どちらともいえない 18.6
あまり満足していない 18.2
全く満足していない 10.3

Q55 あなたは現在の仕事に満足していますか。 （回答は一つ）
とても満足している 10.7
まあ満足している 40.9
どちらともいえない 18.7
あまり満足していない 19.0
全く満足していない 10.7
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Q56 新卒で就職した当初と現在を比べて、あなたの仕事に対する意欲はどのように変化したと思いますか。 （回答は一つ）
非常に高くなった 13.1
少しは高くなった 35.2
変わらない 19.2
少し低くなった 21.5
非常に低くなった 11.0

Q57 あなたは、現在の仕事をしているなかで、自分が成長したとお感じになることがありますか。 （回答は一つ）
よくある 19.1
ときどきある 53.7
どちらともいえない 12.0
あまりない 9.6
ほとんどない 5.6

Q58 以下のそれぞれの文章について、あてはまるものをお答えください。 
（回答は横の行ごとに1つずつ）

かなりあ
てはまる

どちらか
というとあ
てはまる

どちらとも
いえない

どちらか
というとあ
てはまら
ない

ほとんど
あてはま
らない

過去において自分をなくしてしまったように感じる 11.1 28.3 21.1 23.0 16.5
自分が望んでいることがはっきりしている 15.8 37.0 23.7 19.0 4.5
自分のまわりの人々は、本当の私をわかっていない 13.8 30.5 30.9 20.4 4.4
現実の社会の中で、自分らしい生き方ができると思う 6.6 34.7 28.6 23.0 7.1
過去に自分自身を置き去りにしてきたような気がする 11.3 25.0 21.9 25.1 16.7
自分がどうなりたいのかはっきりしている 13.2 26.4 27.4 24.2 8.8
自分は周囲の人々によく理解されていると感じる 3.2 21.4 35.8 30.1 9.5
現実の社会の中で、自分らしい生活が送れる自信がある 6.2 32.1 32.4 22.0 7.3
いつのまにか自分が自分でなくなってしまった気がする 10.3 23.2 26.4 23.6 16.5
自分のするべきことがはっきりしている 10.8 32.7 31.7 19.5 5.3
人に見られている自分と本当の自分は一致しない 15.1 38.7 26.9 16.5 2.8
現実の社会の中で自分の可能性を十分に実現できる 6.1 29.0 38.3 22.8 3.8
今のままでは次第に自分を失っていってしまう気がする 13.5 23.3 25.1 24.3 13.8
自分が何をしたいのかよくわからないときがある 17.3 37.6 20.9 17.9 6.3
本当の自分は人には理解されないだろう 11.2 25.6 32.9 23.7 6.6
自分らしく生きてゆくことは現実の社会の中では難しい 11.1 28.7 30.3 23.0 6.9
「自分がない」と感じることがある 11.7 25.8 20.3 26.7 15.5
自分が何を望んでいるのかわからなくなることがある 12.9 33.6 22.7 21.2 9.6
人前での自分は、本当の自分ではないような気がする 12.2 27.1 31.2 21.3 8.2
自分の本当の能力を生かせる場所が社会にない気がする 7.3 15.4 33.9 30.0 13.4
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